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ВСТУП

Сучасні вебтехнології: переклад з однієї 
мови на іншу, синхронний переклад у реаль-
ному часі з технологіями перетворення зву-
ку в текст і тексту у звук, пошук помилок у 
словах та побудові речення, транслітерація, 
статистична обробка та аналіз даних вільно 
доступні та необхідні для людини науки. Ви-
користання різноманітних методів кластери-
зації зробили пошук в інтернеті більш гнуч-
ким і точним порівняно з пошуком за ключо-
вими словами. 

В останні роки нові надходження до бі-
бліотек часто мають цифровий вигляд — 
текстових файлів або тестових шарів більш 
складних документів, наприклад збережених 
у pdf-форматі. Тому вебтехнології можуть 
суттєво спростити вирішення різних завдань 
сучасної бібліотеки. 

Уже є чимало програмних засобів аналі-
зу текстів і написано багато статей із засто-
суванням методик такого аналізу. Ідеться 
здебільшого про контент соціальних мереж, 
створений мовою програмування python. 
Згенерований у такий спосіб матеріал ви-
користовують зазвичай так звані корпуси 
сумнівного походження, мабуть, із тих самих 
соціальних мереж, що зводить нанівець за-
стосування створеної інформації для бібліо-
течних потреб.

Новітні технології обробки текстів ще да-
лекі від систематизації цих текстів на рівні бі-
бліотек. Колеги бібліотекарів із кіберпросто-
ру, які теж працюють з інформацією, техно-
логічно змогли повторити тільки абетковий 
каталог. У площині ж систематичного ката-
логу та його електронних аналогів фахівці 
електронних технологій ще жодних резуль-
татів не досягли. І навіть пошукова система 

http://doi.org/10.62405/osi.2024.02.01
УДК 0026:004-0.25.27  
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Google працює швидко, але неточно, позиці-
онуючи можливість вказувати під пошуковим 
запитом кількість наносекунд, витрачених на 
виконання запиту, як свою ключову перева-
гу. Ось чому деякі вчені (істинні вчені, а не 
генератори статей, які з легкістю проходять 
сучасні системи антиплагіату) віддають пе-
ревагу роботі в бібліотеці й шукають інфор-
мацію в картотеках та бібліотечному елек-
тронному каталозі. Адже для таких користу-
вачів пріоритетною є якість (адекватність / 
точність) пошуку. Однак еволюція інформа-
ції пішла в бік швидкості. Саме ця тенденція 
стимулює роботу бібліотекарів у напрямі пе-
ренесення бібліотечних технологій у комп’ю-
терний простір.

Комп’ютерні фахівці часто не мають 
уявлення про значний багаторічний досвід 
і досягнення бібліотекарів у сфері обробки, 
аналізу та пошуку інформації, у той час як 
бібліотекарі й видавці можуть не знати про 
результати та напрями досліджень, що про-
водяться розробниками інформаційних тех-
нологій у цій самій сфері [3].

Розглянемо питання систематизації пов-
нотекстових надходжень: предметні рубри-
ки, Універсальну десяткову класифікацію 
(УДК) та можливість автоматизації процесів. 
З’ясуємо, скільки предметних рубрик і підру-
брик приходиться на певну кількість повно-
текстових документів.

Як правило, систематизатор ознайомлю-
ється тільки з назвою та анотацією, оскільки 
прочитати весь документ повністю не виста-
чає часу та фізичних можливостей. Перелі-
чені фактори є основними причинами хибно-
го присвоєння індексу УДК.

Системи аналізу тексту (контенту) позбав-
лені перелічених недоліків. Тобто комп’ютер-
на програма з легкістю за лічені секунди чи 
навіть долі секунди може неупереджено й 
повністю обробити текстовий файл будь-яко-
го розміру та виокремити характеристики, 
які лежать в основі пошуку. 

Отже, постає питання про очевидну до-
цільність поєднання переваг людини та 
комп’ютера — озброєння бібліотекаря нови-
ми технологіями, без яких йому в подальшій 
роботі не обійтися. 

Для обробки великих масивів цифрового 
тексту застосовуються багато програм і ме-
тодик: вони  допомагають упоратися з масш-
табністю даних, але не завжди здатні визна-
чити тематику отриманих для опрацювання 
текстів. 

Для визначення тематики цифрового тек-
сту в цій роботі застосовується метод векто-
ризації текстових файлів [1].

На рис. 1 зображено чотири етапи про-
цесу векторизації: текстові файли, масиви 
слів, лексеми, частотні масиви, які отримали 
з практичних міркувань. На першому етапі 

Рис. 1. Схема векторизації текстових файлів



ISSN 3041-1416 (Online)# 2, 2024 

6

файли надходять до програми й відбуваєть-
ся вилучення зайвих символів, які будуть за-
важати під час обробки тексту. На другому 
етапі формується масив слів, узятих із тек-
сту, а потім стоп-слова вилучаються з маси-
ву. Стоп-слова — це окремі слова чи фрази, 
позбавлені конкретного сенсу, які лише пе-
ревантажують текст надлишковими лінгвіс-
тичними конструкціями. Процес знаходжен-
ня українських стоп-слів повною мірою за-
лежить від людського фактору. На третьому 
етапі в утвореному масиві слів відбувається 
заміна слів на лексеми. Лексема являє со-
бою основну одиницю лексичного значення, 
яка не залежить від можливих флективних 
закінчень або варіацій у формах слова. У 
словнику основні слова є лексемами. Із по-
гляду формального морфологічного аналізу 
в лінгвістиці лексема абстрактна й приблиз-
но відповідає різноманітним формам одного 
й того самого слова. Синоніми та словофор-
ми замінюються на одну обрану лексему як 
головну.

Інтерфейс модуля «Лексеми» (рис. 2) 
програми «Аналіз текстів» дає більше уяв-
лення про згаданий вище процес заміни слів 
на лексеми: усі одиниці поля «Лексеми» за-
міняються на слово, вказане в лівому полі.

На останньому етапі для кожного файлу 
створюються частотні словники, які збері-
гаються в таблицях, упорядкованих за часто-
тою використання слова.

Кластеризація — це статистичний ана-
ліз, який розбиває об’єктні вибірки на декіль-
ка підмножин — кластерів, — які між собою 
не перетинаються [3]. З об’єктів, які схожі по 
своїй суті, повинні складатися практично всі 
кластери, а якщо кластери різні, то їхні об’єк-
ти також повинні бути різними. У нашому ви-
падку повнотекстова вибірка — 35 файлів, 
які треба розподіляти на групи (кластери) за 
тематичними напрямами. Оскільки програма 
працює тільки з текстовими шарами доку-
ментів, наведемо їх список (Рис. 3).

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

Можна стверджувати, що завдання сис-
тематизації являє собою завдання кластери- Рис. 3. Список файлів — текстові шари документів

Рис. 2. Модуль“Лексеми”
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зації, тому що розбиття об’єктів між собою 
відбувається завдяки схожості їхніх вектор-
них ознак. Це завдання є загальним, тому в 
кожному випадку використовують різні мето-
ди кластеризації. Утворення кластерів відбу-
вається за рахунок того, що між векторами 
є відстань, або завдяки щільним ділянкам в 
інтервалах, або в просторі даних, або точних 
розподілах статистичного типу. Чіткий набір 
даних і ціль використання результатів – це 
два фактори, від яких залежить усе вище-
описане. Метод кластерного аналізу не є 
автоматичним — він являє собою ітераційну 
процедуру: метод, за яким опрацьовуються 
дані, і характеристики моделі змінюються до 
того моменту, поки не вдасться отримати ре-
зультат згідно із заданими властивостями.

Розв’язання є неоднозначним із декількох 
причин. По-перше, у кластеризації немає по-
казника, за яким можна було б охарактеризу-
вати її якість. Є група ефективних алгоритмів 
і характеристик, яким, проте, бракує чіткого 
критерію. Незважаючи на це, у будь-якому 
випадку через ці алгоритми здійснюється до-
волі якісна кластеризація з побудови. Кожен 
із них може привести до отримання різнома-
нітних результатів. 

Міра подібності числових векторів (або 
косинусна міра), які ще називаються скаляр-
ним добутком, ділиться на добуток модулів, 
що відносяться до них. По-іншому, це озна-
чає, що два задані вектори A і B косинус-по-
дібності, cos(θ), можуть представлятися че-
рез довжину та скалярний добуток.

(0) =
 ∙ 

| | |  |
=

∑

∑ 2 ∑ 2 

           (1)

У цій формулі Ai та Bi — координатами, 
які відносяться до вектора A та B. Подібність 
косинусна залежить від кута між векторами, 
а не лише від величини векторів. Значенням 
косинуса кута може стати число від –1 до 1. 
При цьому значенням косинусної подібності 
двох векторів, які розташовані пропорційно, 
є 1 — обох перпендикулярних векторів, а 0 і 
–1 — обох векторів, які протилежні один від 
одного. Значення, які належать координатам 

векторів, не будуть мінусовими в плані аналі-
зу даних текстового типу, бо стан подібності 
косинуса є обмеженим замкненням інтерва-
лу від 0 до 1 [2].

Тематичний напрям аналізованих файлів 
заздалегідь не був відомий. Коефіцієнт тема-
тичного напряму (КТН) кожного текстового 
файлу визначається відносно свого корпусу, 
текстовий вектор якого формується як сума 
векторів з усіх файлів, крім аналізованого: у 
разі збігу слів слово замінюється, а частоти 
додаються, а в разі не збігу в сумарний век-
тор додається і слово, і його частота. Тобто 
у формулу (1) підставляються вектор відпо-
відного файлу та його корпус.  Отримані зна-
чення впорядковуються за значенням КТН. 
На рис. 4 можна легко побачити кластери 
вхідних 35 текстів — майже горизонтальні 
полички, обведені овалами. Упорядкований 
одновимірний масив чисел, більших за нуль, 
значно спрощує пошук кластерів: декартова 
відстань спрощується до простого відніман-
ня координат. А впорядкування чисел спро-
щує обхід усіх координат — коефіцієнтів КТН: 
можна справа наліво або навпаки.

З математичних міркувань умовою зна-
ходження файлів у кластері є: 

− +1 ≤  ,                         (2)

де ,  — коефіцієнти КТН сусідніх фай-
лів, − +1 ≤  ,  — допустима величина зміни функції, 
КТН — критерій кластеру, значення від якого 
залежать кількість кластерів і точність визна-
чення тематики (КТН).

Із Рис. 5 видно, що похідна функції КТН 
у точці чисельно дорівнює різниці  та ,  
тому що відстань між ними по осі 0Х дорів-
нює одиниці. Щоб оцінити певне значення − +1 ≤  ,  
з формули (1) треба обрати мінімальне зна-
чення − +1 ≤  ,  при якому не виконується умова зна-
ходження в одному кластері, тобто перехід у 
наступний, яка дорівнює − +1 ≤  , . Для цьо-
го побудуємо графік функції похідної графі-
ка КТН (Рис. 5): вісь 0Х — номери файлів, а 
0У — абсолютна різниця − +1 ≤  , .

Розглянемо похідну функції КТН — чер-
воний колір (Рис. 6). Вона має критичні точ-
ки, серед яких чотири основні, їх значення 
змінюються більш як на 10–15% — це і є межі  
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кластерів. Для критерію кластера для фор-
мули 1 очевидно обрати із чотирьох цих то-
чок точку А, яка має мінімальне значення. 
Цей перехід до наступного кластеру відбувся 
на файлах 26 та 30. Файл 26 зі значенням 
КТН 0,311 (Рис. 4), та наступний файл 30 зі 
значенням КТН 0,36. Тут значення − +1 ≤  ,  дорівнює 
0,36 – 0,311 = 0,049 ≈ 0,05. Отже для нашого 
випадку оптимальна − +1 ≤  ,  = 0,05 і її можна знайти 
не тільки графічно, но і аналітично.

Алгоритм знаходження кластерів після 
знаходження критерію − +1 ≤  ,   акий: обійти впо-
рядкований масив значень КТН файлів за 

зростанням їх коефіцієнтів. Якщо виконуєть-
ся умова формули 1, то ці файли належать 
до одного й того самого кластеру. Таким чи-
ном, вхідний масив поділяємо на підмножини 
файлів – кластери. І очевидно, що в межах 
методу в цілому відбувся перехід від графоа-
налітичного методу до аналітичного.

Виявлення кластерів можна вважати до-
стовірним, тому що втручання людини було 
мінімальним. Для перевірки роботи про-
грами було взято два файли — 9 і 4 (Рис. 4  
праворуч) два файли одного й того самого 
кластеру (див. табл. 1). Кожний із цих фай-
лів має текст зі своєю тематикою, і програма 
має визначити цю тематику.

У файлі №9: Колективна монографія при-
свячена науковому обґрунтуванню шляхів ви-
рішення проблем соціально-економічної ди - 
вергенції України та держав Європейського 
Союзу, впровадження підходів державної 
політики, спрямованої на стимулювання їх 
конвергенційної взаємодії. Показано ключові 
виклики євроінтеграційних процесів України, 
у т.ч. обумовлені турбулентністю сучасного 
глобального середовища, набутою під впли-

Рис. 4. Розподіл КТН розглянутих файлів електронній бібліотеці ДНТБ України

Рис. 5. Координати двох сусідніх точок
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вом різних чинників макроекономічною враз-
ливістю нашої держави, а також посиленням 
дезінтеграційних тенденцій у розвитку Євро-
союзу через низку невирішених інституцій-
них та ін. проблем. Аргументовано необхід-
ність імплементації Угоди про асоціацію між 
Україною та ЄC крізь призму забезпечення їх 
соціально-економічної конвергенції. Розкри-
то суть і запропоновано підходи до вирішен-
ня системних проблем конвергенції України 
та країн Євросоюзу за секторами (сферами) 
економіки. Обґрунтовано концептуальні за-
сади та моделі протидії дивергенційним тен-

денціям у процесі інтеграції України до об’єд-
наної Європи. Монографія буде корисною 
фахівцям у сфері міжнародної економіки, 
макроекономічного, фінансового та інститу-
ційного розвитку, державного управління, а 
також викладачам і здобувачам вищої освіти 
за економічними спеціальностями.[4]

Отже, тематикою цього тексту є економі-
ка — УДК 339.92.

У файлі №4: У збірнику розкривається 
актуальність теоретичного дослідження про-
цесів світової економіки (швидке зростання 
вільного потоку товарів і послуг, капіталу, 

Рис. 6. Похідна функції КТН

Таблиця 1
Файли, які потрапили до одного кластеру

Ім’я файлу 
(текстовий 

шар)
Назва праці УДК

Розмір 
тексту, кb

004.txt Розвиток в Україні досліджень в галузі 
міжнародної економіки: Збірник наукових 
тез доповідей

339.9:167(477) 576

009.txt Оцінка інтеграції України до європейського 
економічного простору

339.92(477+945.4)-045.74 1630
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робочої сили і фінансів між країнами). Ви-
світлено бачення міжнародних економічних 
проблем та відмінності у їх дослідженні на-
уковцями академічних інститутів НАН Украї-
ни та освітянами у вищих навчальних закла-
дах МОН України на відповідних кафедрах. 
Проаналізовано наслідки глобалізації – не-
гативні та позитивні з урахуванням проблем 
та завдань сьогодення.[5]

Тож тематика цього тексту — теж еконо-
міка — УДК 339.9.

Отже, за допомогою програми було проа-
налізовано два текстових файли та визначе-
но, що їх тематикою є економіка і що темати-
ка цих файлів збігається.

У табл. 2. виявлені слова та кількість їх 
повторень у файлах. За цими файлами було 
встановлено, що спільним тематичним на-
прямом є економіка. Тому навіть якби систе-
матизатор, тобто людина, прочитала ці два 

файли, то так само підтвердила б належ-
ність обох файлів до спільної тематики, що 
підтверджує правильність запропонованого 
методу.

ВИСНОВКИ

Запропонували аналітичний метод класте-
ризації (предметизації), який не залежить від 
людського фактору. На конкретному прикладі 
виявили п’ять кластерів для 35 досліджуваних 
файлів. Ця інформація буде корисна для біблі-
отекарів-систематизаторів, задіяних у процесі 
визначення предметних рубрик.

Частотні масиви можуть бути використані 
для подальшої роботи із систематизації повно-
текстових надходжень.

Поповнено словник стоп-слів та словник 
синонімічних лексем. 

Доцільно було б створювати тематичні кор-
пуси для лінгвістичних досліджень, використо-
вуючи повнотекстові ресурси бібліотек.

Таблиця 2
Список слів із кількістю повторень, проаналізованих із файлів 9 та 4

Файл №9 Файл №4

країна 903 країна 220
розвиток 586 економічна 218
ринок 462 економіка 217
економічна 451 розвиток 210
економіка 371 система 101
система 270 наука 101
праця 249 перевезення 100
сфера 242 міжнародних 91
зайнятість 194 ринок 80
зростання 192 відносини 80
товар 188 досліджень 77
політики 188 сфера 75
Угоди 188 політики 66
торгівлі 154 забезпечення 57
виробництва 154 управління 55
асоціацію 143 світ 54
заход 142 заход 51
Україною 142 праця 50
діяльності 141 наукових 50
послуг 139 дослідження 50
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CLUSTERIZATION OF RECEIPTS TO THE ELECTRONIC LIBRARY
Abstract. The purpose of the article is to propose a method for automatic systematization 

(subjectification) of full-text findings and daily clustering methods and implement them in a real 
application: identify clusters from (35) input texts that have reached the DNTB, and the very 
groups of texts similar to the place, in order to implement automatic systematization.

Methodology. A simple method of data processing has been established. For the skin file, 
the vectorization method is used, which is based on the formation of vectors from text files, with 
further use of vector algebra methods.

Scientific innovation. An analytical method for finding clusters (subject headings) for a 
library catalog in the texts with minimal systematizer intervention is proposed.

Conclusions.The advantage of this method is its independence from the human factor. The 
clustering method is examined and practically developed to identify groups of input documents 
similar to the subject, which can be useful in the creation of an external electronic library.

Keywords: electronic document; electronic library; systematization; vectorization; cluster; 
clusterization.
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1. INTRODUCTION

Science, research, and development belong 
to the basic tools to support the growth of the 
national economy and society as a whole. The 
question of assessing and measuring the quality 
of science is a complex problem and does not 
have a single correct solution.

Setting the shares of individual scientific dis-
ciplines in the activities and results of science 
and research in Slovakia is important from the 
point of view of allocating funds, determining pri-
orities for science at the national level and form-
ing science-related policies. Therefore, analyses  

focusing on the results of specific areas of sci-
ence are requested in order to create an argu-
mentative base for central state administration 
bodies that create national science-related poli-
cies and allocate funds.

The role of Slovak Centre of Scientific and 
Technical Information (SCSTI) in this area fol-
lows from the position of national information 
centre for science, technology, innovation and 
education of the Slovak Republic. SCSTI’s mis-
sion is, among other tasks, to promote the de-
velopment of science, technology and education 
in Slovakia by building and operation of infor-
mation systems for R&D and by methodological 

http://doi.org/10.62405/osi.2024.02.02
UDC 004.65:025.4 

MEASURING AND EVALUATION SCIENTIFIC DISCIPLINES  
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Ján Turňa, 
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Abstract. Setting the shares of individual scientific disciplines in the activities and results of science 
and research in Slovakia is important from the point of view of allocating funds, determining priorities for 
science at the national level and forming science-related policies. The purpose of the article is primarily 
to underline that in order to create a comprehensive analysis, high-quality data about research and de-
velopment at the national level and in the required structure is essential.

The aim of the analysis is to point out the importance of life sciences within the portfolio of science 
and research in Slovakia. The analysis is based on the methods of bibliometrics and scientometrics. 
The identification of available data sources was the first step. Then the data usability analysis was car-
ried out. The next step was the selection of suitable indicators based on the best practice worldwide. We 
analysed not only publishing activity, but also subjects of science and research and project activities. 
We worked with data from the Web of Science (WoS)  database and the information system on science 
and research SK CRIS. The analysis of quantitative indicators confirmed the significant representation 
of life sciences in the science and research portfolio in Slovakia, in all monitored indicators. 

Such studies as ours one can help identify research trends, can help policy makers and research-
ers make informed decisions, and can help assess researchers, institutions, as well as performance of 
countries in scientific production and impact. 

Keywords: Science Evaluation; Research projects; Research results; Life sciences; Data analysis; 
Slovak Current Research Information System; SK CRIS.
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and analytical activities supporting the manage-
ment and evaluation of research, development 
and higher education. The SCSTI is a subsidiary 
organization (public body) of the Ministry of Ed-
ucation, Research, Development and Youth of 
the Slovak Republic.

The purpose of the article is primarily to un-
derline that in order to create a comprehensive 
analysis, high-quality data about research and 
development at the national level and in the re-
quired structure is essential. Only on their basis 
is it possible to select a suitable set of indicators 
for providing the necessary information for poli-
cymakers. Last but not least, we want to empha-
size the importance of life sciences in the R&D 
in Slovakia.

When creating the methodology, we were pri-
marily based on internationally used science eval-
uation systems. The decision on which indicators 
to monitor was inspired by science assessment 
systems, but was based on an analysis of available 
data sources. We selected those internationally 
used science assessment indicators for which we 
had available quality data. It can therefore be said 
that the selected indicators form the intersection 
of these two requirements. We chose life scienc-
es for analysis, however the methodology can 
be used regardless of the chosen scientific field.

Indicators refer to all basic elements entering 
the research process. The basis is project activ-
ities, which are devoted to subjects — persons 
and organisations. Analysis of project teams is 
another indicator that we have also developed 
in the direction of gender equality indicators. We 
also analysed research results, especially publi-
cations and their author teams.

Within the framework of identifying limita-
tions in data analysis, the article also contains 
several recommendations on science and re-
search data and their management.

2. MATERIALS AND METHODS

Methods from several disciplines have been 
used to perform data analyses in science and 
research. First of all, the bibliometrics. Docu-
ments (publications) are the subject of bibliomet-
ric research, respectively their representation in 
the form of bibliographic records. A bibliometric 

study is a quantitative technique used to assess 
scientific production and its impact on a particu-
lar field of knowledge. It is based on the analysis 
of scientific publications and their citations, pro-
viding a detailed view of the research state in a 
specific area based on the analysis of scientific 
publications.

However, publications are only one of the 
characteristic attributes of research activity. In 
contrast to bibliometrics, scientometrics focuses 
exclusively on scientific publications within the 
analysis of publications and uses the results of 
the analysis of publications and citations primar-
ily for the evaluation of science. In addition to 
scientific publications, scientometrics also ex-
amines other quantitative characteristics of sci-
ence, such as per-son-years, number of years 
of experience of scientists, financial inputs, etc. 
[1]. Scientometrics allows us to summarize large 
amount of bibliometric data in order to present 
the state of knowledge and emerging trends of a 
research topic or field over time. 

Our work stems from the theoretical and 
practical knowledge and experience at domestic 
and global level as there exist numerous meth-
odologies and procedures to determine the per-
formance of science and research.

The first step was the identification of data 
sources, within which it is possible to identify 
entities from Slovakia and their science and re-
search activities, including results.

In the second step, data usability analysis 
was carried out. Data sources must contain 
structured data on science and research at the 
national level, the data must be interconnected, 
and must be of adequate quality and consisten-
cy. The classification of data ac-cording to sci-
entific fields is also necessary. 

Based on the data usability analysis, suita-
ble indicators were identified and the structure 
of the output reports was determined. Subse-
quently, it was necessary to formulate search 
criteria and identify relevant records in terms of 
the topic of the performed analysis.

The last step was the evaluation and inter-
pretation of the results obtained from the anal-
ysis and the development of conclusions and 
recommendations.
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2.1. Scope
The evaluation of science by bibliometric 

methods has been very well developed theo-
retically. Numerous bibliometric analyses have 
been carried out in individual countries, focused 
on publishing activity at various levels: from insti-
tutional to national to international comparisons. 
The study [2] compares individual science eval-
uation systems and their parameters. National 
science assessment systems are addressed by 
Ochsner [3].

Interesting are the analyses, focused on 
selected scientific disciplines or more narrow-
ly specified areas of science, usually aimed at 
solving pressing global problems. From the cat-
egory of life sciences, the concerned areas are 
e.g. bioeconomics [4], natural treatment meth-
ods [5], or green and sustainable health care [6].

More comprehensively designed sciento-
metric indicators are mainly used by various 
systems and methodologies intended primarily 
for the evaluation of science at universities. We 
can mention U-Multirank [7], SCImago Institu-
tions Rankings (SIR) [8] or Leiden ranking [9].

2.2. Indicators
In individual evaluation systems, the indi-

cators usually differ depending on whether the 
system works only with bibliographic data (pub-
lication activity) or whether it regards a scien-
tometric analysis. The authors of the study [2] 
classified different quantitative metrics accord-
ing to their types (impact, production and com-
posite indicators), their levels of application (mi-
cro, meso, and macro) and their use (internal 
and external). Additionally, similarity analysis 
revealed a high correlation between several in-
dicators, such as the authors’ h-index, author 
publications, article citations and journal cita-
tions. This study focused exclusively on indica-
tors related to publishing activity.

Bibliographic analysis normally contains 
generally monitored indicators suitable to 
achieve a mutual comparison (of countries, in-
stitutions, etc.). For example:

1. Number of articles by country (institution).
2. Number of articles relative to the country 

population.

3. Number of articles by institution (peer re-
viewed).

4. Research quality: (ranked in the top quar-
tile). 

5. Subjects: All Science Journal Classifica-
tion (ASJC).

6. Field-weighted citations.
7. Collaboration: (Percentage of internation-

al collaboration and academic-corporate collab-
oration). 

8. Number of citations [10].
The European project U-Multirank evaluated 

the publishing activity of universities according 
to the following criteria:

1. total number of publications;
2. joint publications with industry;
3. joint international publications;
4. numbers of citations normalized by scien-

tific field;
5. share of publications with the highest 

worldwide citations;
6. joint regional publications.
However, this project also took into account 

data related to research activities. One of the 
methodological starting points for the U-Multi-
rank project was the Carnegie classification [11] 
which is one of several methods applied to the 
evaluation of institutions providing higher ed-
ucation in the United States. [7]. The U-Multi-
rank project also considers indicators related to 
teaching, project activities, women’s participa-
tion, and knowledge transfer [12].

Similarly, the Dutch Leiden Ranking, creat-
ed within The Centre for Science and Techno - 
logy Studies (CWTS) of Leiden University, of-
fers a set of indicators that provide university- 
level statistics on scientific impact, collaboration, 
open access publishing, and gender diversity  
[9].

In Slovakia, the evaluation of science differs 
depending on the type of research institution. In 
2022, the Periodic Evaluation of Research, De-
velopment, Artistic and Other Creative Activities 
[13], or Verification of Excellence in Research 
2022, was performed for the first time. It was 
effectuated as a peer review evaluation of the 
publishing and other creative activities of Slovak 
public universities and public research institu-
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tions for the period 2014–2019, the results of 
which are published online [14].

The workplaces of Slovak public universities 
and public research institutions were the subject 
of the evaluation, respectively, creative outputs 
produced by them. The periodic evaluation was 
administratively covered by the Ministry of Ed-
ucation, Research, Development and Youth of 
the Slovak Republic. The Ministry also covers 
the Assessment of Competence to Perform 
Research and Development, which is mainly 
intended for private and state research organi-
zations. Organizations interested in the relevant 
certificate need to submit an electronic applica-
tion form containing data, which is then evaluat-
ed by a specially created commission [15].

Main financial indicators used for the sci-
ence evaluation are the following:

•	 total amount of funds invested in research 
and development;

•	 amount of funds broken down by sector of 
research and development;

•	 amount of funds according to funding 
resources;

•	 amount of funds according to the structure 
of the type of expenditure;

•	 indirect financing instruments, which include 
the so-called income tax super-deduction 
aimed at supporting investment in research 
and development in the business sector.
When analysing personnel resources in re-

search and development, the following indicator 
is mostly used:

•	 employment in research and development 
broken down by sectors, scientific areas, 
and regions.
Among the bibliographic indicators belong:

•	 total number of publications per year;
•	 number of open access publications;
•	 number of frequently cited publications 

(HCP);
•	 total number of citations/number of citations 

to OA publications/number of citations to 
HCP;

•	 number of projects solved in the monitored 
year [16].
When it regards the technology transfer, 

indicators of the effectiveness of technology 
transfer have been formulated. The set of these 
indicators stems from the data available within 
the SK CRIS - Information System on Research, 
Development and Innovation (Table 1). [17]

For the purposes of this analysis were used 
both bibliometric and scientometric indicators. 
When formulating them, mainly the quality and 
complexity of the available data were consid-
ered. For this reason, we omitted, for example, 
financial indicators mainly related to using funds 
from public resources.

2.3. Data Sources
It is necessary to identify what ranges of in-

formation applicable to the evaluation of science 
and research are available to us. Primarily for 
the evaluation is used the data on publication 
activity. Relevant data sources include:

Table 1
The indicators of the effectiveness of technology transfer

Area Group Description

Human Potential Formal pre-requisities Classification of academics from aspects of research 
field, expertise, specialisation, research degrees, 
degrees in education, membership in national, 
international scientific organisations, awards etc.

Cooperation Projects Domestic and foreign research projects in various 
scientific fields

Collaboration Involvement of R&D institutions/teams in national or 
international collaboration

R&D environment Infrastructure and 
services

Investment in research facilities, equipment
Specific services provided by R&D institutions
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Scientific publications and citation databas-
es. International bibliographic databases are 
standardly used. The Web of Science (WoS) 
and SCOPUS databases are used for evalua-
tion purposes because, in addition to informa-
tion on publication activities, they also allow for 
tracking of citations of published works. For this 
purpose in Slovakia has been built the Central 
Register of Evidence of Publication Activity of 
Universities [18].

The implementation of the principles of open 
science in scientific communication provides 
a separate range of sources of information 
that are applicable in the science evaluation.  
These include institutional repositories containing  
digital documents, the products of the research, 
scientific, development, and other creative ac-
tivities of a single institution or a consortium of 
institutions. It does not concern only full texts 
of publication outputs. It concerns mainly sci-
entific data. These sources also include digital 
storage, i.e. an information system ensuring the 
storage, protection, integrity, authenticity, and 
availability of digital documents and data in the 
long term, serving mainly for storage and inter-
nal ac-cess to the full texts of the publication 
outputs of the given institution. However, the 
number of repositories and digital repositories 
is still low, compared to other countries [19], 
and the data from them is currently of marginal  
importance. 

The information system on research and 
development (R&D) — SK CRIS, respecting 
the EU standards for research information, has 
been built in Slovakia for a long time. It contains 
data suitable for scientometric analysis. The SK 
CRIS information system [20] integrates data 
on science and research in Slovakia within the 
register of R&D organizations, register of R&D 
projects, register of researchers, register of R&D 
results and by the map of research infrastruc-
ture. The system enables the administration of 
the process of assessment to perform R&D, as 
well as the supplementary statistical survey of 
the research and development potential of the 
Ministry of Education, Science, Research, and 
Sport of the Slovak Republic. The system gen-
erates reference data (data necessary for the 

certificate of ability to perform R&D) and pro-
vides them to relevant entities, mainly funding 
agencies. The data of the registers are mostly 
open, and they are publicly available without the 
need for authentication into the system.

Databases related to industrial property are 
available. The Industrial Property Office of the 
Slovak Republic (ÚPV SR) registers and pub-
lishes databases related to patents, utility mod-
els, designs, and trademarks.

The statistical data from research perform-
ing organisations is collected, processed and 
published by the Statistical Office of the Slovak 
Republic [21], and also by the Ministry of Educa-
tion, Science, Research and Sport of the Slovak 
Republic [22].

In our research, we decided to use the data 
from the SK CRIS information system and the 
WoS bibliographic scientific database.

2.4. Definition of Life Sciences and the 
possibility of their classification 

If we want to obtain comprehensive data on 
subjects, activities, and outputs of science and 
research related to life sciences, it is necessary 
to define this category. Considering the exist-
ence of various classifications and code books 
with firmly defined categories for the purpose of 
identifying objects of science and research, it 
may not be easy.

Standardly, the life sciences use to be con-
nected to the biological sciences. However, it is 
not accurate, living nature is a subject of other 
fields of science, excepting biological sciences, 
as well. For example, GoLifeSciences [23] pro-
vides a list of scientific areas of living nature, 
in which medical sciences are also included. 
The Times Higher Education World University 
Rankings [24] includes agriculture and forestry 
among the life sciences. Some disciplines need 
to be divided, and only relevant subdisciplines 
should be selected from them, for example, or-
ganic chemistry as part of chemical sciences. 
Some fields could belong to the life sciences but 
also to technical sciences, for example biotech-
nology. It needs to be taken into account that 
the living nature cannot be completely separat-
ed from non-living nature, or from society. For 
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Table 2
Number of Organisations and Researchers in the SK CRIS database

Scientific area
Number of Organisations: Number of 

Researcherscertified all

NATURAL SCIENCES – Biological sciences 28 59 712
IT – Bioinformatics – – 1
Physical sciences – Biophysics 2 6 29
Chemical sciences – Bioorganic chemistry 1 1 11

• Biochemistry 4 9 57
• Macromolecular chemistry – 1 56
• Organic chemistry 8 9 42

Total (natural sciences excepting biological sciences 15 26 196
ENGINEERING AND TECHNOLOGY – Medical 
engineering

11 15 18

Environmental biotechnology 2 6 9
Industrial biotechnology 11 15 34
Total (Engineering and technology) 24 36 61
MEDICAL SCIENCES 79 188 2893
AGRICULTURAL SCIENCES – Veterinary sciences 1 3 348
Biotechnology in agriculture 6 14 39
Total (agricultural sciences) 7 17 387
TOTAL 153 326 4249

Source: the SKCRIS database, 30th March.2024.

this reason, it is not possible to define the life 
sciences completely precisely.

Research projects registered in the SK CRIS 
are objectively categorised according to the 
code of science and technology fields [25]. The 
numbering of science and technology fields is 
three-level, where within the first level, projects 
are assigned to basic groups of scientific fields 
according to the Frascati manual [26] (from 2023 
was added a new category of arts and science 
of art). The second level characterizes individu-
al scientific fields (e.g. Biological Sciences), and 
the third level defines specific scientific fields 
(e.g. Molecular Biology).

Within the aforementioned classification 
used for the objective categorization of projects, 
it was necessary to identify those fields that deal 
with living nature.

The most relevant subgroup of Natural 
sciences, which deals with living nature, is Bio-
logical Sciences. For a complete mapping of life 
sciences, we decided to also map selected fields 

of other categories of natural sciences, such as: 
IT (bioinformatics), physics (biophysics) and 
chemistry (biochemistry, bioorganic chemistry, 
macromolecular chemistry, organic chemistry). 
The analysis also regards selected fields of 
Technical sciences (medical engineering, envi-
ronmental biotechnology and industrial biotech-
nology), all Medical sciences, and selected fields 
of Agricultural sciences, specifically biotechnol-
ogy in agriculture and veterinary sciences. We 
did not include fields that cannot be unambig-
uously included among the life sciences, such 
as plant and animal production, as well as for-
estry from the agricultural sciences. We also did 
not analyse any scientific fields from the field of 
Social sciences and Humanities, including Arts.

3. RESULTS

3.1. Organisations and Researchers 
Organisations that are interested in finan-

cial support from public resources must under-
go the process of assessing of the competence 
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to perform research and development. At the 
end of 2023, there were 792 organizations that 
held certificates of competence to perform R&D, 
which is less than a third of all research organi-
zations registered on the SK CRIS portal.

The representation of organisations and re-
searchers working in the field of living nature 
sciences demonstrates the Table 2.

The table shows that less than 19% of or-
ganisations with a certificate to perform R&D ac-
tivities is from the life sciences. The share of life 
sciences organisations on the total number of all 
R&D organisations evidenced on the SK CRIS 
(with or without the certificate) is only 12.5%. 
Regarding researchers, the share is only 11.3%, 
but considering the large number of registered 
employees in scientific and technical services in 
the database, the lower share is not a surprise. 
Necessary to underline, that the data has been 
recorded for the entire period of building the SK 
CRIS database, which in some cases has been 
since 2000. The “age” of the data often has a 
negative effect on its timeliness and quality.

Therefore, in the next step we analysed the 
current data on project activities.

3.2. Monitoring of project activities
For the monitoring of project activities, we 

survey the indicator Number of projects solved 
in a given year. It concerns the projects either 

completely implemented in the monitored year, 
or in the case of multi-year projects, their imple-
mentation either started that year, or were han-
dled throughout the year, or were completed in 
the concerned year.

For comparison, we present the data on the 
number of projects realized in 2020–2022. In 
2020, Slovak research and development organi-
zations realized totally 4148 projects, in 2021 up 
to 4498 projects and in 2022 up to 4226 projects 
(Figure 1)

3.3 Involvement of women in the projects 
teams

The share of women participating in research 
projects is more than 45 %. In our calculation, 
we considered that one researcher participated 
in the realization of two projects on average in 
both monitored years.

If we count every researcher who was in-
volved in at least one project exactly once in the 
monitored period (regardless of the number of 
projects in which he was involved), there is still a 
slight dominance of men in project teams (about 
52.5%).

If we survey the share of women according 
to the basic groups of scientific disciplines, the 
representation of women begins to differ de-
pending on which group of scientific disciplines 
it is.

Fig. 1. Research projects by basic groups of R&D fields in 2020–2022 
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Table 3
Number of researchers in project teams by gender and science and technology field group, 2021

Group of 
Sciences

Number of 
Projects

Number of 
Researchers

Out of This 
Women

Percentage 
Share

Out of This 
Men

Percentage 
Share

NatSci 1009 3670 1744 47,52 1926 52,48

EngTech 1180 4122 1361 33,02 2761 66,98

MedSci 489 1820 1148 63,08 672 36,92

AgriSci 352 1357 691 50,92 666 49,08

SocSci 870 3430 1925 56,12 1505 43,88

HumArt 426 1567 805 51,37 762 48,63

Not listed 172

Total 4498 15,966 7,674 8,292

Source: the SKCRIS database, 30th March.2024.

Table 3 contains data on the participation 
of women in 2021. In the overview of the rep-
resentation of women in the given tables, we 
count a unique researcher as many times as 
in how many projects under various groups of 
scientific fields he was involved in. It is there-
fore possible for one researcher (working e.g. in 
the field of biotechnology) to participate in two 
projects in the monitored year, one in the field 
of natural sciences and the other in technical 
sciences.

Table 3 shows that the highest participation 
of women is in medical sciences projects and 
the lowest in technical sciences projects.

How does the share of women change if we 
process projects only for selected areas that fall 
under the life sciences? Due to the fact that the 
share of women in project teams changed only 
minimally from year to year, we selected the 
data from 2021. An overview of women’s partic-
ipation in projects realized in 2021 is in Table 4.

The share of women in biological sciences 
roughly corresponds to the share of women in 
medical sciences and in veterinary sciences and 
is the highest among the monitored categories 
(approx. 62–63%).

In biotechnologies in agriculture, the partic-
ipation of women reaches 55.5%. Slightly more 
than half of women participated in the fields of 
natural sciences dealing with living nature but 
excepting biological sciences. Here predominat-
ed the chemistry, and biophysics and bioinfor-

matics were also represented.
The lowest proportion of women (44%) can 

be observed in the field of biotechnology in tech-
nical sciences. This confirms the dominance 
of men in technical sciences, even though, 
compared to the share of women in Technical 
sciences as a whole (33%), the share of women 
in the field of biotechnology is still slightly higher.

As part of the analysis, 1025 life scienc-
es oriented research projects implemented in 
2021were identified. In total 4967 researchers 
were involved in these projects, out of which 
3003 women and 1964 men.

Based on our results we can summarize that 
life sciences contribute by 22.8% to the number 
of realized projects in 2021 (4498 projects — to-
tal row in Table 5) and 36.7% to the number of 
researchers involved (without considering the 
multiple participation of one researcher in pro-
jects — Table 3). 60.5% of these researchers 
were women.

3.4 Publications
In 2021, Slovakia had 7 548 scientific publi-

cations registered in the bibliographic database 
of the WoS Core Collection/InCites [16]. Their 
breakdown by groups of science and technolo-
gy fields demonstrates the Table 5.

The preponderance of publications in the 
field of natural sciences is significant, but this 
does not demonstrate the representation of life 
sciences. Some multidisciplinary publications 
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were included simultaneously in categories that 
fall under two groups of disciplines. The line To-
tal is therefore not the summary of the lines for 
individual groups of fields, and the percentage 
exceeds 100%.

The cited analysis was prepared in the au-
tumn 2023. The number of registered publica-
tions has changed continuously over time; now-
adays, this number no longer applies. A total of 
7,674 publications were identified with the par-
ticipation of Slovak authors as part of WoS in 
20221. The categorization of these publications 
is not entirely unequivocally comparable to the 
branches of science and technology used to 

1 WoS database, 12 March 2024

Table 4
Project activity in life sciences and the involvement of women

Research area
Number 

of 
Projects

Number of 
Researchers

Out of 
This 

Women

Percentage 
Share

Out of 
This Men

Percentage 
Share

NATURAL SCIENCES – 
Biological sciences 305 1356 842 62,09% 514 37,91%

IT - Bioinformatics 2
Physical sciences – Biophysics 15
Chemical sciences – Bioorganic 
chemistry

4

• Biochemistry 24
• Macromolecular chemistry 15
• Organic chemistry 20

Total (natural sciences 
excepting biological sciences

80 447 232 51,90% 215 48,10%

ENGINEERING AND 
TECHNOLOGY – Medical 
engineering

14

Environmental biotechnology 3
Industrial biotechnology 16
Total (Engineering and 
technology)

33 160 71 44,38% 89 55,63%

MEDICAL SCIENCES 489 1820 1148 63,08% 672 36,92%
AGRICULTURAL SCIENCES – 
Veterinary sciences

84 383 239 62,40% 144 37,60%

Biotechnology in agriculture 34 209 116 55,50% 93 44,50%
Total (agricultural sciences) 118 592 355 59,97% 237 40,03%
TOTAL 1025 4967 3003 60,46% 1964 39,54%

Source: the SKCRIS database, 30th March.2024.

Table 5
Number of publications by R&D fields   

indexed in WoS, 2022[16]

Group of R&D fields
Number of 

publications
Percentage 

share

NATURAL 
SCIENCES

3752 49,7 %

ENGINEERING AND 
TECHNOLOGY

2298 30,44%

MEDICAL 
SCIENCES

1475 19,54 %

AGRICULTURAL 
SCIENCES

 627 8,3 %

SOCIAL SCIENCES 1170 15,5 %

HUMANITIES  500 6,62 %

Total 7 548
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categorize projects. This avoids using the same 
criteria for projects as in the case of publications.

Working with WoS publications has its spec-
ifications; the most important fact is that the cat-
egorization of publications according to the fields 
is different from the classification according to 
the Frascati manual. At the same time, one pub-
lication can be assigned to several fields.

The corresponding country can be recog-
nized according to the organisation identified in 
the article’s author data.

In order to determine the share of publi-
cations that possibly fall into the life sciences, 
we used the same subject affiliation as for the 
projects (biological sciences, medical scienc-
es, veterinary sciences, biotechnology, organ-
ic chemistry and biochemistry, etc.) and based 
on the number of publications (minimum 50) 
selected the categories listed in Table 6. The 
number of publications in these categories is 
2009, which corresponds to less than a quarter 
of publications in a given year for all scientific  
disciplines.

The WoS does not distinguish the gender of 
the author. If we want to find out data about the 
authors’ gender, we have no other option than 

to estimate the gender by the inflected surname 
and/or by the first name. This combination of 
Slovak authors makes it possible to determine 
the gender with almost 100% certainty.

When finding data on the gender of the 
authors, we used the function to display the 
most frequently publishing authors within the 
searched publications. Out of 200 authors of 
these publications displayed by the WoS user 
interface, are 60 women, which represents 30%. 
Their distribution in the first and second hundred 
authors is even.

It is distressful that the information about the 
authors with less than five publications cannot 
be obtained within the web interface search. We 
can only assume the approximate preservation 
of the ratio of the number of men and women 
even in the probably quite numerous category 
of authors with less than five publications in the 
observed year. We identified five women in the 
top twenty authors, which is 25 %.

4. DISCUSSION

During the analysis, we encountered sever-
al limitations. The challenge was to identify the 
fields of science that belong to the life scienc-
es. The problem consisted in various classific-
a5ions, but mainly in the fact that individual sci-
entific fields can produce articles devoted to life 
sciences topics, but also articles with predomi-
nantly other topics.

Another challenge was the selection of in-
dicators analysed. Different evaluation method-
ologies and systems are not the only source of 
inspiration. It is necessary to start primarily from 
the available data and analytical tools and select 
a set of indicators for which we can obtain and 
evaluate the data. 

It is important to mention that the selection 
and combination of analysed indicators can 
significantly influence or distort the result of the 
analysis. It should also be considered that al-
though the WoS Core Collection database is 
multidisciplinary, articles from individual scien-
tific disciplines might not be represented equal-
ly. Therefore, the percentage representation of 
individual scientific disciplines in this database 
may not exactly copy the representation of  

Table 6
Life sciences publications in WoS, 2022

WoS Category
Number of 

publications

Biochemistry, Molecular Biology 335

Public Environmental 
Occupational Health

208

Medicine General Internal 138

Neurosciences 117

Oncology 113

Microbiology 104

Biology 102

Veterinary Sciences   97

Clinical Neurology   93

Cardiac Cardiovascular Systems   72

Endocrinology Metabolism   72

Biophysics   64

Genetic Heredity   50
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individual scientific disciplines within the 
framework of quality publication activity in  
general.

The variability of data in WoS over time is 
significant. This fact also occurs to a lesser ex-
tent within SK CRIS, where data is added with a 
rather long delay. Therefore, the indicator “Pro-
jects solved in year n” also shows changes in 
years n+1 and n+2. Therefore, the data for the 
analysis for the year 2022 can be considered 
final at the end of 2024. It is too late. Analysis 
needs to be available sooner. The compromise 
is the realization of analyses for the year 2022 
after the end of 2023, when approximately 90–
95% of all data is available.

Last but not least, the incompleteness and 
insufficient quality of data in information sys-
tems and databases can be limiting. Attention 
must certainly be paid to the unique identifica-
tion of persons and organizations, the correct 
classification of individual objects into scientific 
areas, and to data management. Possible dupli-
cates need to be eliminated.

5. CONCLUSIONS

The analysis confirmed the significant rep-
resentation of life sciences in science and re-
search in Slovakia, by all monitored indicators. 
The share of organizations from the field of life 
sciences in all registered organizations is less 
than 19%, and the share of researchers is only 
11.3%. Considering the large number of regis-
tered staff of scientific and technical services in 
the database, this lower share is not surprising. 
Life sciences account for 22.8% of the number 
of solved projects in 2021 and 36.7% of the 
number of involved researchers.

These sciences also turned out very well in 
terms of gender equality, especially when con-
sidering composition of research teams in the 
research projects, represented by women by 
approximately 60%.

As for publications, less than a quarter of the 
total number of publications from all scientific 
disciplines are from the field of life sciences in 
a given year.

We can conclude that the analysis fulfilled 
its purpose helps make informed decisions and 
served for decision-making purposes by setting 
the parameters of science policy for the field of 
life sciences. 

However, it is also necessary to address the 
effectiveness and appropriateness of the cur-
rent approach to the science evaluation.

A question widely debated by stakeholders 
around the world is whether current research 
evaluation systems are effective enough in iden-
tifying high-quality research and supporting the 
advancement of science. Over recent years, 
concerns have risen about the limitations and 
potential biases of traditional evaluation metrics, 
which often fail to capture the full range of re-
search impact and quality. The debates around 
the reform of research evaluation focus on var-
ious aspects of evaluation including the need 
for different and inclusive evaluation criteria, the 
role of peer review, and the role of open science. 
Considered are more comprehensive and quali-
tative assessment indicators, such as collabora-
tion, data sharing, and community engagement 
[27].

Such studies as ours one can help identi-
fy research trends, can help policy makers and 
researchers make informed decisions, and can 
help assess researchers, institutions, as well as 
performance of countries in scientific production 
and impact. 

Therefore, our further research will focus on 
the possibility of monitoring similar indicators 
within national information systems for science. 
Primarily, we will focus on cooperation where 
we have more data available already in the  
present.
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1. INTRODUCTION

The automation of processes is increasingly 
ubiquitous and necessary in contemporary con-
texts. This trend encompasses the efficient col-
lection and processing of data. Notably, Big Data 
mining and cognitive ontology technologies are 
gaining traction due to their effectiveness in fa-
cilitating decision-making processes ( Stryzhak 

et al., 2021; Stryzhak, 2020). The significance 
of data in the realm of automation is manifold, 
playing a pivotal role in revolutionizing the prac-
tices of data scientists (De Bie et al., 2021) and 
enabling the automation of data analytical pro-
cesses via semantic technologies (Bednar et al., 
2022). Ontologies have proven to be a valuable 
tool in various domains, including text classifica-
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Abstract. This paper delves into the tools developed on the CIT Polyhedron platform, particularly 
in the context of scientific applications, with a comprehensive exploration of the consolidation and struc-
turing of informational resources. Central to this is the use of ontological systems, where ontological 
engineering plays a pivotal role in creating structured knowledge systems that effectively represent and 
interact with various information resources. The paper particularly emphasizes narrative ontology, a 
unique methodology for organizing and assembling information across multiple disciplines, enhancing 
the richness and coherence of knowledge.

 A substantial portion of the study is dedicated to describing how to structure scientific studies us-
ing an IMRAD-based ontological structure. This innovative approach aims to facilitate the organization, 
retrieval, and comprehension of scientific data. The ontology is crafted to encapsulate the essence of 
scientific papers, covering objectives, methodologies, findings, and discussions. This systematization is 
especially crucial within a centralized, web-oriented educational framework, ensuring a seamless flow 
of knowledge and interoperability between different systems.

 The paper also presents methods for representing and assessing information from scientific and 
educational organizations. This is achieved through a general ontology divided into several ontologies 
to address these organizations’ various aspects and performance indicators. “Polyhedron Research-
er”, described in the paper, is a novel platform for systemizing scientific data. This platform is based 
on the Polyhedron model and focuses on adapting and optimizing the processes of scientific research 
and data management. It integrates cognitive services for information analysis and employs interac-
tive documents for data representation. The platform is tailored to support researchers, aiding them in 
organizing their scientific activities and creating publications. This transdisciplinary approach supports 
various scientific and research activities and promotes efficient data management and knowledge dis-
semination in the scientific community.

Keywords: Ontological engineering; narrative ontology; IMRAD structure; СIT platform “POLYHE-
DRON”; scientific data systemization; transdisciplinary methodology.
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tion (Malik & Jain, 2021), geospatial information 
(Claramunt, 2020), and oncology research (Sil-
va et al., 2022). Ontologies enhance data inter-
pretation, knowledge representation, and data 
sharing, and have been used to improve the 
efficiency of text classification by preserving se-
mantic relationships (Malik & Jain, 2021). They 
offer a promising modeling alternative in geo-
spatial information, although their potential and 
limitations need further evaluation (Claramunt, 
2020). Research on using ontologies in the field 
of cancer investigation has also applied ontol-
ogies to manage and analyze complex data, 
enabling data accessibility, interoperability, and 
integration  (Silva et al., 2022).

Weigand (2020) and Phillips (2020) both 
explore the application of ontologies in specif-
ic scientific domains, with Weigand focusing on 
information systems design and Phillips on ra-
diation oncology (Phillips et al., 2020; Weigand 
et al., 2020). Phillips (2020) introduced ontolo-
gies in radiation oncology, emphasizing their 
role in standardizing vocabulary and facilitating 
computer reasoning (Phillips et al., 2020).  Mer-
rill (2019) delves into the relationship between 
philosophical ontology and applied ontology in 
science, advocating for a robust participation 
model (Merrill, 2011). Michie (2019) provides 
a practical guide for creating ontological defi-
nitions in scientific discourse, emphasizing the 
importance of clarity and specificity (Michie et 
al., 2019). These studies collectively highlight 
the role of ontologies in structuring and repre-
senting scientific knowledge and the need for a 
systematic approach to their development.

Rimkus (2020) discussed the use of ontol-
ogies in a scientific conference, covering topics 
such as human and biorobots, ethics of technol-
ogy, and the ontology of instrumentality (Rim-
kus, 2020). Fathalla (2020) proposed the Sci-
ence Knowledge Graph Ontologies (SKGO) for 
structuring scholarly information, with a focus 
on modeling research findings in various fields 
of modern science (Fathalla et al., 2020). On-
tologies A range of studies have explored the 
use of ontologies in scientific activities. Dovhyi 
(2020) and Globa (2020) developed an onto-
logical model for scientific institutions, focusing 

on performance evaluation (Dovhyi et al., 2020; 
Globa et al., 2020). Therefore, it highlighted the 
potential of ontologies in enhancing the organi-
zation and exploration of scientific work.

One of the most developed approaches is 
the CIT Polyhedron. It uses ontologies and has 
cognitive tools such as Audit or Ranking. It was 
previously used to structure scientific data ( 
Shapovalov, 2023; Stryzhak, 2014; Stryzhak et 
al., 2014; Velichko et al., 2017). However, it was 
not systematically analyzed using those tools in 
science in general. 

Therefore, this paper aims to identify and 
describe tools developed by CIT Polyhedron 
and propose a systematic analysis of them. To 
achieve this objective, the following research 
question is investigated: What science-related 
tools  have already been developed on CIT Pol-
yhedron? 

2. METHODOLOGY

The methodology of this paper revolves 
around a comprehensive analysis and integra-
tion of existing knowledge and applications of 
the cognitive IT platform “Polyhedron” in system-
izing scientific data. This approach is not about 
developing a new method but rather about sum-
marizing and integrating established experienc-
es in using “ Polyhedron “ to organize and ana-
lyze scientific information effectively. We proved 
systematical analysis of current approaches us-
ing Polyhedron to systemize scientific data:

•	 Literature Review and Case Study Ana-
lysis: The research began with a thorough 
literature review focusing on existing uses of 
“ Polyhedron “ in various scientific contexts. 
This was supplemented with case studies 
illustrating the platform’s practical applica-
tions in different research settings.

•	 Ontological Framework Analysis: A signi-
ficant portion of the methodology involved  
analyzing the ontological structures used in “ 
Polyhedron “. This included a detailed exam-
ination of how these structures enable the 
organization, representation, and assess-
ment of scientific data.

•	 Evaluation of Narrative Ontology and IM-
RAD Structure: The paper delves into the 



ISSN 3041-1416 (Online)# 2, 2024 

28

narrative ontology and the IMRAD (Intro-
duction, Methods, Results, and Dis cussion) 
format’s role in structuring scientific studies 
within “ Polyhedron”. This involved evaluat-
ing how these formats aid in systematizing 
and comprehending scientific literature.

•	 Assessment of Data Management and 
Interoperability: The methodology also en-
tailed assessing the challenges and solutions  
related to metadata standardization and 
data entry, focusing on the platform’s ability 
to enhance data interoperability and utility.

•	 Application of Cognitive Services: The re-
search explored the integration of cognitive 
services within “ Polyhedron “, examining 
how these services facilitate the analysis of 
scientific and technical information.

•	 Transdisciplinary Approach Evaluation: 
Lastly, the study evaluated the platform’s ef-
fectiveness in supporting a transdisciplinary 
approach, encompassing various scientific 
and research activities, and promoting effi-
cient data management and knowledge dis-
semination.
Through this structured methodology, the 

paper aims to provide an in-depth understand-
ing of how “ Polyhedron “ can be effectively uti-
lized in scientific research, emphasizing its role 
in organizing, processing, and presenting scien-
tific data in a coherent and accessible manner.

3. RESULTS AND DISCUSSION

The advancement of science is increasingly 
relies on ontology-based tools, which provide a 
structured framework for integrating and man-
aging vast amounts of data. These tools facil-
itate consolidating informational resources, al-
lowing for more cohesive and interconnected 
knowledge systems. Ontologies are especially 
valuable in representing scientific studies, offer-
ing a standardized methodology to encapsulate 
complex research findings in an accessible for-
mat. Moreover, they play a crucial role in organ-
izing scientific and higher educational statistical 
information, ensuring that data is not only com-
prehensible but also usable across various aca-
demic and research platforms. One of the stand-
out implementations of such ontological frame-

works is the CIT “Polyhedron-researcher”, which 
epitomizes the synergy between cutting-edge 
computational technologies and the rigorous 
demands of scientific inquiry. By harmonizing 
data from disparate sources, ontology-based 
tools are instrumental in enhancing the efficien-
cy and effectiveness of scientific research and 
education. Considering this, ontologies could be 
used to systemize science, and one of the most 
promising instruments is CIT Polyhedron. Ontol-
ogy-based tools developed in CIT Polyhedron in 
science are shown in Figure 1.

3.1. Consolidation of informational
recourses
Recent studies proposes an innovative ap-

proach to managing and integrating networked 
information resources, focusing on ontological 
systems ( Stryzhak et al., 2023; Gonchar et al., 
2021).  Central to this methodology is ontologi-
cal engineering, which involves creating a struc-
tured knowledge system through defined con-
cepts, relationships, and axioms. This concept 
is designed to represent the semantic properties 
of information resources and facilitate effective 
interactions within and between them (Stryzhak 
et al., 2023; Gonchar et al., 2021).  

A significant aspect of the approach is the 
emphasis on narrative ontology. The paper ex-
plores how narratives, as a unique type of ontol-
ogy, can be utilized to organize and meaningfully 
assemble information across various disciplines. 
By interconnecting narratives through ontologi-
cal systems, the approach seeks to enhance the 
richness and coherence of knowledge (Stryzhak 
et al., 2023; Gonchar et al., 2021).

The methodology also addresses the chal-
lenges of metadata standardization and data 
entry in digital archives, particularly in libraries 
and museums. The lack of standardization in 
these areas is identified as a major hurdle in ef-
fectively utilizing digital archives. The proposed 
solution aims to improve interoperability and 
standardization, thereby enhancing the utility 
of these information resources (Stryzhak et al., 
2023; Gonchar et al., 2021).

The studies advocate for a transdisciplinary 
methodology for consolidating information re-
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sources. By leveraging ontological systems and 
narrative structures, they aim to create a more 
organized, meaningful, and interoperable as-
sembly of information. This approach not only 
fosters a deeper understanding of diverse knowl-
edge domains but also enhances the practical 
utility of digital archives in academic and cultural 
institutions (O. Stryzhak et al., 2023; Gonchar et 
al., 2021).

3.2. Structuring of scientific studies
One of the approaches that uses the con-

solidation approach (described before) presents 
a comprehensive approach to structuring edu-
cational and scientific data using IMRAD (Intro-
duction, Methods, Results, and Discussion) as 
a basis for ontology. The study emphasizes the 
significance of systematizing scientific and ed-
ucational research reports within a centralized, 
web-oriented educational framework. It spe-
cifically focuses on the integration of scientific 
studies with educational ontologies to enable a 
seamless flow of knowledge and interoperability 
between different systems ( Shapovalov et al., 
2021; Shapovalov & Shapovalov, 2021; Shapov-

alov, 2023; Shapovalov et al., 2022; Shapov-
alov & Shapovalov, 2023; Shapovalov, 2022).

The core of this approach involves creat-
ing and utilizing a detailed ontological structure 
that reflects the IMRAD format. This structure 
aims to facilitate the organization, retrieval, and 
comprehension of scientific data. The ontology 
is designed to capture the essence of scientif-
ic papers, including their objectives, methodol-
ogies, findings, and discussions, thus allowing 
for a more efficient and comprehensive under-
standing of scientific literature. This ontological 
system is intended to enhance the utility of sci-
entific reports in educational contexts, making 
them more accessible and relevant for students 
and researchers. Example of a detailed onto-
logical structure that reflects the IMRAD format 
for the Development a method for utilization of 
methane tank effluent research is shown in Fig-
ure 2 (Shapovalov et al., 2021; Shapovalov & 
Shapovalov, 2021; Shapovalov, 2023; Shapov-
alov et al., 2022; Shapovalov & Shapovalov, 
2023; Shapovalov, 2022).

The study elaborates on the application 
of this approach using specific tools and case 

Fig. 1. Ontology-based tools in science



ISSN 3041-1416 (Online)# 2, 2024 

30

studies, demonstrating how the proposed sys-
tem can effectively organize and process sci-
entific data. The methodology also includes the 
use of ranking and auditing tools for evaluating 
scientific data based on various criteria, such 
as economic prospects and hypothesis testing. 
This approach not only simplifies the handling of 
complex scientific information but also bridges 
the gap between educational and scientific data, 
promoting a more integrated and holistic edu-
cational environment ( Shapovalov et al., 2021; 
Shapovalov & Shapovalov, 2021; Shapovalov, 
2023; Shapovalov et al., 2022;  Shapovalov & 
Shapovalov, 2023; Shapovalov, 2022).

3.3. Repotting of institutions activities
The paper presents a method for represent-

ing and assessing information from scientific 
and educational organizations, emphasizing 
ontological modeling. This approach structures 
and organizes data, focusing on assessing or-
ganizational quality. The general ontology, di-

vided into several ontologies, addresses various 
aspects and performance indicators of these 
organizations. This comprehensive system is 
applied through the cognitive IT platform “Poly-
hedron,” facilitating the development and popu-
lation of the ontology. It enables a detailed eval-
uation of institutional performance, considering 
internal functions and external assessments by 
organizations and ministries. The paper thor-
oughly outlines the elements and interconnected 
components of the ontological system evalua-
tion (Dovhyi et al., 2020; Globa et al., 2020). The 
Taxonomic view of reporting institution activities 
in an ontological system is shown in Figure 3.

3.4. Polyhedron researcher
The paper by Prykhodnyuk et al., “The Use 

of Information and Analytical Platforms in the 
Organization of Scientific and Research Ac-
tivities on an Adaptive Basis,” introduces the 
“Polyhedron Researcher” as a novel platform 
for systemizing scientific data. The core of this 

Fig. 2. Detailed ontological structure that reflects the IMRAD format research ( Shapovalov et al., 2021; Shapovalov 
& Shapovalov, 2021; Shapovalov, 2023; Shapovalov et al., 2022; Shapovalov & Shapovalov, 2023; Shapovalov, 
2022)
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approach is the creation of a comprehensive, 
ontology-driven system designed to enhance 
the organization, analysis, and representation of 
scientific research (Prykhodnyuk, Gorborukov, 
& Franchuk, 2023; Prykhodniuk, Gorborukov, 
Shapovalov, et al., 2023).

This system, based on the Polyhedron mod-
el, focuses on adapting and optimizing the pro-
cesses of scientific research and data manage-
ment. It integrates cognitive services for infor-
mation analysis and interactive documents for 
representation. The platform is tailored to sup-
port the work of researchers, particularly at the 
National Center “Junior Academy of Sciences of 
Ukraine” (JANU), and other scientific institutions 
of the National Academy of Sciences of Ukraine 
(NASU) (Prykhodnyuk, Gorborukov, & Fran-
chuk, 2023; Prykhodniuk, Gorborukov, Shapov-
alov, et al., 2023). A general view of the Polyhe-
dron researcher interface is shown in Figure 4.

Key features of this approach include:
•	 Ontology-Driven Data Management: The 

system leverages ontology-based method-
ologies to provide a structured and efficient 
way of handling scientific information.

•	 Cognitive Services Integration: The use of ad-
vanced cognitive services facilitates the ana- 
lysis of scientific and technical information.

•	 Interactive Document Representation: The 
platform presents analyzed data using inter-
active documents, enhancing the accessibil-
ity and comprehension of complex scientific 
findings.

•	 Research Support and Organization: It aids 
researchers in organizing their scientific ac-
tivities, especially in creating publications 
based on their research findings.
The POLYHEDRON Researcher is designed 

to be a transdisciplinary platform, that supports 
various scientific and research activities, and 
promots efficient data management and knowl-
edge dissemination in the scientific community.

4. CONCLUSIONS

The conclusion of this paper underscores the 
effectiveness of the CIT Polyhedron platform in 
systemizing scientific data through various inno-
vative approaches. Consolidating informational 
resources using ontological systems, particularly 
narrative ontology, has proven to be instrumen-
tal in organizing and interpreting data across 
multiple disciplines. The structured knowledge 
system created through ontological engineering 
addresses key challenges in metadata stand-
ardization and enhances the practical utility of 
digital archives. Incorporating an IMRAD-based 

Fig. 3. Taxonomic view of reporting institution activities in ontological system evaluation (Dovhyi et al., 2020; 
Globa et al., 2020)
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ontological structure further facilitates the organ-
ization and comprehension of scientific data, 
bridging the gap between educational and sci-
entific information. The methodology’s focus 
on assessing the quality of scientific and edu-
cational organizations through a comprehensive 
ontological system highlights the platform’s ca-
pability in detailed performance evaluation. The 
introduction of “Polyhedron Researcher” marks 

a significant advancement in ontology-driven 
data management, integrating cognitive servic-
es and interactive document representation for 
research support. This multifaceted approach 
not only simplifies the handling of complex sci-
entific information but also fosters a more inte-
grated, holistic educational environment, pro-
moting efficient knowledge management and 
dissemination in the scientific community.

Fig. 4. General view of Polyhedron researcher interface Prykhodnyuk, Gorborukov, & Franchuk, 2023; Prykhodniuk, 
Gorborukov, Shapovalov, et al., 2023)
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СИСТЕМАТИЧНИЙ ОГЛЯД СУЧАСНИХ ІНСТРУМЕНТІВ НА ОСНОВІ 
ОНТОЛОГІЙ ДЛЯ АВТОМАТИЗАЦІЇ ПРОЦЕСІВ ТА СИСТЕМАТИЗАЦІЇ 
ДАНИХ В НАУЦІ

Анотація. У статті досліджено інструменти, розроблені на платформі КІТ «Поліедр», 
зокрема в контексті наукових застосувань, із всебічним дослідженням консолідації та 
структурування інформаційних ресурсів. Центральним у цьому є використання онтоло-
гічних систем, де онтологічна інженерія відіграє ключову роль у створенні структуро-
ваних систем знань, які ефективно представляють різні інформаційні ресурси та взає-
модіють із ними. Особливу увагу приділено наративній онтології, унікальній методології 
для організації та збору інформації в багатьох дисциплінах, яка збільшує багатство та 
узгодженість знань. 

Значна частина дослідження присвячена опису структурування наукових досліджень 
за допомогою онтологічної структури на основі IMRAD. Цей інноваційний підхід спрямо-
ваний на полегшення організації, пошуку та розуміння наукових даних. Онтологія ство-
рена для інкапсуляції суті наукових робіт з охопленням цілей, методологій, висновків і 
дискусій. Ця систематизація особливо важлива в межах централізованої веборієнтова-
ної освітньої структури, що забезпечує безперебійний потік знань і взаємодію між різни-
ми системами. 
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освітніх організацій. Це досягається за допомогою загальної онтології, розділеної на 
кілька онтологій для вирішення різних аспектів і показників ефективності цих організа-
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тації та оптимізації процесів наукових досліджень і управління даними. Вона інтегрує 
когнітивні служби для аналізу інформації та використовує інтерактивні документи для 
представлення даних. Платформа створена для підтримки дослідників, допомоги їм в 
організації наукової діяльності та створенні публікацій. Цей підхід є міждисциплінарним, 
підтримує різноманітні наукові та дослідницькі заходи та сприяє ефективному управлін-
ню даними й поширенню знань у науковому співтоваристві. Ключові слова: онтологічна 
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ВСТУП. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Про кризу в академічному видавництві 
говорять уже досить давно: надто багато 
публікацій, надто довге очікування публіка-
ції, неефективне або й узагалі брак рецен-
зування, дуже висока оплата за публікацію, 
зростання ринку хижацьких журналів і ви-

давців, які публікують дослідження низької 
або маргінальної якості, величезний тиск 
на науковців у всьому світі щодо публікацій. 
Вибух наукових публікацій унеможливив ро-
боту традиційної й загалом ефективної сис-
теми рецензування, а також ускладнив для 
наукового співтовариства шлях до можли-
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Анотація. Сучасний ландшафт наукової комунікації повсякчас змінюється, створюючи як ви-
клики, так і можливості для дослідників, видавців та установ. Перевірена століттями журнальна 
модель наукової комунікації, «золотим стандартом» якої є контроль за якістю через експертне 
рецензування, у нинішній час зазнає динамічної трансформації, спричиненої технологічним про-
гресом і викликами відкритої науки та відкритих досліджень, розвитком цифрового середовища 
та науково-орієнтованих пошукових систем (Google Scholar, Semantic Scholar, Dimensions, BASE, 
Open Alexa та ін.), застосуванням інструментів штучного інтелекту тощо. 

Метою статті є огляд основних недоліків традиційної моделі наукового видавництва та ос-
новних тенденцій, що становлять нову дослідницьку культуру поширення та відтворення нових 
знань у межах парадигми відкритого доступу та відкритої науки; узагальнення відповідного між-
народного досвіду та пропозиції його використання для трансформації академічного видавни-
цтва в Україні. 

Методологія дослідження ґрунтується на застосуванні сукупності загальнонаукових методів 
узагальнення й аналізу, синтезу й прогнозування та спеціальних бібліотекознавчих методів, що 
дало змогу досягти проголошеної мети. 

Основні результати й висновки стосуються основних тенденцій сучасної наукової комунікації 
та академічного видавництва, зокрема відкритого доступу та відкритої науки, зростання культу-
ри препринтів і «збагачених» даними публікацій, швидких і (або) мікропублікацій, відкритого і по-
стпублікаційного рецензування, розвитку інноваційних платформ спільної дослідницької роботи, 
переходу від журнально- до статейно-орієнтованої моделі пошуку інформації, впливу технологій 
штучного інтелекту, врахування альтернативних метрик (на додаток до цитування) для вимірю-
вання впливу дослідження тощо. Враховувати нові тенденції важливо для всіх зацікавлених сто-
рін академічного видавництва: дослідників, видавців, редколегій журналів, наукових інституцій, 
бібліотек.

Ключові слова: академічне видавництво, наукова комунікація, науковий журнал, відкритий 
доступ, відкрита наука, препринт, альтметрика.
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вості побачити та оцінити багато наукових  
досліджень (Altbach & De Wit, 2019).

У світі налічують приблизно 15 мільйонів 
дослідників, які публікують щороку понад 4 
млн статей у наукових журналах майже 50 
тисяч видавництв, передусім англомовних. 
За даними ЮНЕСКО, з 2014 до 2022 р. кіль-
кість дослідників зростала втричі швидше, 
ніж населення світу, причому витрати на 
дослідження випередили світову економіку, 
а кількість публікацій збільшилася на 21 % 
за той самий період (UNESCO Institute for 
Statistics, 2024). У середньому у світі налічу-
ють 1352 дослідники на один мільйон насе-
лення (найбільше в Португалії — 5743, Гон-
конзі — 4809, США — 4450 та Китаї — 3545). 
В Україні цей показник значно менший — 
лише 580 (станом на 2022 р.), причім змен-
шення кількості дослідників відбувається 
щороку з 2016-го, коли таких було 1037, що 
пояснюємо зрозумілими причинами — війна 
й вимушене переміщення багатьох дослідни-
ків за кордон. 

Вимоги до дослідників щодо публікацій 
(Publish or Perish, «Публікуйся або помри») 
призвели до бурхливого зростання кількості 
і журналів, і статей. Ulrich’s Web вказує на 
47 974 активні наукові рецензовані журнали 
у 2021 р. (із них близько 35 тисяч — англо-
мовні), Scopus індексує приблизно 26 тисяч 
назв, Web of Science — понад 25 тисяч назв. 
Щорічне зростання кількості статей у журна-
лах становить 5% (від 4,2 млн, індексованих 
у Scopus за один рік (2020-й) до 4,7 млн за 
базою Dimensions за той самий період) (STM 
Global Brief, 2022). 

 Науковці у всьому світі мусять публіку-
вати статті (бажано щорічно, бажано анг-
лійською мовою, бажано в журналах, які 
індексують у Web of Science та Scopus) не 
лише щоб представити свої ідеї, результа-
ти дослідження, підвищити свою академіч-
ну репутацію, а й просто щоб утриматися на 
роботі. Часто саме публікації стимулюють 
дослідження, а не навпаки. Цифрове середо-
вище уможливило й управлінську культуру 
«адміністраторів науки», які тепер не лише 
інтенсивно перевіряють, а й вимагають пев-

ну кількість публікацій від кожного науковця, 
вимірюють цитування, які отримують публіка-
ції, і визначають, що ці показники є основни-
ми для оцінки науковців і наукових інститу-
цій. На попит відреагував ринок публікацій, 
пропонуючи написання статті на замовлення 
або «придбане співавторство», ці «послуги» 
навіть називають фабрикою паперів (Paper 
mill) (Byrne & Christopher, 2020). Вимоги 
щодо цитованості створили так звані картелі 
цитування. Зростає кількість «смітникових», 
або «хижацьких», журналів, які пропонують 
за гроші миттєву публікацію (Ярошенко & 
Жарінова, 2023). Редколегії журналів збіль-
шують кількість статей у кожному числі жур-
налу (з’явились мегажурнали, які публікують 
тисячі статей на рік). Не всі наукові публікації 
легко оцінити, оскільки більшість статей ко-
мерційних видавництв — усе ще в закритому 
(платному) доступі. 

Система академічного видавництва у 
світі загалом є надмірно комерціалізова-
ною (деякі видавці отримують надприбутки 
в понад 40 % щороку) та монополізованою. 
П’ятірка найпотужніших комерційних видав-
ництв — Reed Elsevier, Springer-Nature, Wiley-
Blackwell, Tailor & Francis, Sage — контролює 
понад 50 % усіх наукових публікацій у світі 
(May, 2020). Вартість журналів від комер-
ційних видавців щороку зростає. За даними 
Outsell, Inc., глобальний ринок наукових пу-
блікацій у 2019 р. становив 28 млрд доларів 
США, і за прогнозами зростатиме й надалі 
(STM Global Brief, 2022). Через зростання 
вартості передплати на наукові журнали, зо-
крема з огляду на так звані великі угоди з  
видавцями, бібліотеки та інші наукові уста-
нови змушені ініціювати широкомасштабне 
скасування такої передплати.

В академічному видавництві (academic 
publishing, scholarly publishing), особливо в 
тій частині, що стосується наукових журна-
лів, виникла досить закрита та неефективна 
система: дослідження в університетах (опла-
чувані самими університетами або спонсо-
рами дослідження) дають результати, які 
перетворюються на академічні публікації, 
які потім купують університети (через перед-
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плату журналів або сплату за доступ), тобто 
часто в достатньо закритій екосистемі (May, 
2020). Ретельну критичну рецензію, як пра-
вило, експерти виконують pro bono, тому екс-
пертне рецензування затримує публікацію на 
місяці чи навіть на роки й лише частково ви-
правдовує себе через незначні покращення 
для більшості статей. Рукописи також часто 
проходять кілька циклів відхилення та пов-
торного подання до інших журналів, що за-
тримує оприлюднення результатів. 

З огляду на рух відкритого доступу «кри-
терії успіху» для журналів перемістились від 
показників, орієнтованих на журнал, до та-
ких, що орієнтовані на статтю. Показники на 
рівні журналу нічого не говорять про якість 
чи вплив окремих статей і дослідників. Тож 
не варто оцінювати журнали за імпакт-фак-
тором або за квартилем, адже навіть дуже 
впливові журнали можуть публікувати менш 
надійні та якісні наукові дослідження. Нато-
мість важливі дослідження можуть з’являти-
ся в журналах із низьким імпакт-фактором 
(чи без нього) і навіть у препринтах. Показ-
ники цитування теж можуть бути спотворені 
однією добре цитованою статтею. Пошукові 
платформи (Google Scholar, Semantic Scholar, 
OpenAlexa, Dimensions, Lens та ін.) забезпе-
чують якісний статейно-орієнтований пошук, 
незалежно від назви журналу. Штучний інте-
лект значно покращує пошук, адже пошукові 
системи, які вже застосовують ШІ, розширю-
ють пошук не лише за ключовими словами, а 
й за повним текстом. Альтернативні метрики 
(альтметрика) вимірюють увагу та видимість 
наукових статей на основі широкого діапа-
зону показників, таких як твіти, блоги, ЗМІ, 
перегляди та завантаження статей. 

 Орієнтування лише на журнали, які ін-
дексують у Web of Science та Scopus, лише 
частково виправдане. Так, справді, ці плат-
форми мають перевірений і більш-менш на-
дійний контроль за якістю журналів (скорі-
ше редакційних політик) і лише вони мають 
практику відкликання (припинення індексу-
вання) недобросовісних або недоброчесних 
журналів. Але є й така думка: «Якщо всі (або 
принаймні більшість) використовують одна-

кові критерії для оцінки журналів і всі хочуть 
читати “найкращу” науку, тоді всі читають ту 
саму науку... Є величезна небезпека того, 
що ми станемо однорідними. Усі читають ту 
саму науку, тому всі знають однакові речі, 
усі дотримуються тих самих тенденцій, ви-
користовують однакові методи та підходять 
до проблем однаково. Якщо відмовитися від 
журналів, можливо, ми не будемо читати од-
накові статті, ми думатимемо про проблеми 
різними способами й досліджуватимемо не-
звичайні шляхи» (Bosch, 2019). 

 Зростає також кількість випадків по-
рушення академічної доброчесності з боку 
самих дослідників, як-от фабрикація, фаль-
сифікація, плагіат, дублікати публікації, фра-
гментарна («салямі») публікація, крадіжка в 
інших дослідників тощо (Glänzel et al., 2015). 
Наприклад, за даними Clarivate’s Web of 
Science (WoS), автори, афільовані з науко-
вими інституціями Китаю, у 2019 р. опубліку-
вали до 20 % всіх статей, що індексуються 
в цій базі. Однак понад 50 % статей китай-
ських дослідників було відкликано пізніше 
через брак рецензування або фейкові ре-
цензії, що навіть спричинило появу спеціаль-
них рекомендацій щодо вдосконалення полі-
тик журналів (Chinese Action Plan for Journal 
Excellence) (STM Global Brief, 2022). Дуже 
схожі рукописи також можуть бути розпо-
ділені між різними авторськими групами та 
подані до різних журналів одночасно (Byrne, 
2019; Byrne & Christopher, 2020). Трапляють-
ся випадки суттєвих змін рукопису після ре-
цензування та редакційного прийняття, і на-
віть у методах, результатах і висновках, або 
ж в авторстві. Використовується й така ма-
ніпуляція, як «авторство на продаж», коли, 
подаючи рукопис до журналу (особливо для 
одинарної сліпої або відкритої рецензії), на 
початку зазначають прізвище відомого нау-
ковця (за домовленістю з ним), а після при-
йняття редакцією цього автора вилучають 
або ж змінюють увесь список авторів (COPE 
Council, 2021). У публікаціях результатів до-
сліджень, які проводять за участю людей, 
або аналізу біоматеріалів має бути обов’яз-
ково висновок відповідного інституційного 
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комітету з етики (Institutional Review Board), 
що часто ігнорують, зокрема у вітчизняних 
статтях. Збільшення попиту на швидкі публі-
кації ставить під загрозу якість експертних 
рецензій і опублікованих досліджень з огля-
ду на поширення фейкових або «принесених 
автором» рецензій. Іноді «автори можуть за-
значити вигадані імена або імена справжніх 
експертів, однак контактні електронні адреси 
фальсифікують так, що все листування із за-
пропонованими рецензентами повертається 
до авторів» (COPE Council, 2021). Звісно, 
небажання визнавати й боротися з пошире-
ним науковим шахрайством похитнуло дові-
ру суспільства до науки й наукового методу 
(Byrne & Christopher, 2020).

Важливою тенденцією, що сприяє збіль-
шенню кількості наукових публікацій, є також 
посилення ролі університетів як виробників 
нового знання (а не лише їх поширення че-
рез навчання). Однак необачно перенесений 
на всі заклади вищої освіти гумбольдтів-
ський ідеал університету XIX сторіччя («до-
слідницька роль університетів») не зробив ці 
університети автоматично дослідницькими. 
Так, науково-педагогічні працівники справді 
дедалі активніше долучаються до наукових 
досліджень, а публікації їхніх результатів 
у більшості країн світу, і в Україні також, є 
обов’язковою умовою для отримання (про-
довження) контракту. Проте ще 3–4 десяти-
ліття тому багато викладачів у закладах ви-
щої освіти України (зокрема тих, які раніше 
були професійно-технічними інститутами чи 
взагалі технікумами, або інститутами в галу-
зі мистецтв) досить рідко публікували стат-
ті в рецензованих академічних журналах. 
Результати досліджень (якщо вони були) 
здебільшого поширювали через патенти, 
монографії, довідники, енциклопедії. Оцін-
ка «вимушених дослідників», якими часто є 
викладачі ЗВО, за публікаційною активністю 
є причиною валу публікацій низької якості. 
Від аспірантів (зокрема в Україні) вимагають 
певну кількість статей, навіть якщо резуль-
тати їхнього дослідження ще не готові. Але 
стаття — лише верхівка дослідницького про-
цесу. Публікації заради публікацій не дають 

нового знання, а лише множать сутності для 
імітації наукової діяльності. 

Слід згадати й таку важливу ознаку нау-
кової комунікації у світі, як домінування анг-
лійської мови як академічної lingua franca 
та англомовних журналів для поширення 
знань, — «лінгвістичну мононормативність» 
(Blommaert & Horner, 2017), або «англонор-
мативність» (McKinney, 2017). Хоч би скільки 
ми говорили про глобальну науку, ми бачи-
мо глобалізацію західних наукових систем і 
очікувань, до яких решта світу має пристосу-
ватися — інакше її вважатимуть невдалою. 
Web of Science  і  Scopus не відображають усю 
динаміку глобального наукового ландшафту. 
Cправді, чому лише інтелектуальний вне-
сок трансатлантичної дослідницької спіль-
ноти вважають більш цінним? Чому лише ці 
знання варті уваги та поширення? Адже на-
ука твориться в глобальному багатомовному 
дуже розмаїтому середовищі. Урізноманіт-
нення культурних дискурсів, що формують 
і представляють суспільство та науку в гло-
бальному світі (включно зі Східною Євро-
пою, Азією та Близьким Сходом, Латинською 
Америкою, Північною Африкою), є важливою 
ознакою сьогодення. Водночас дослідження 
більшої частини «неангломовних» учених 
усе ще залишаються поза увагою світової 
академії. Наприклад, наукові журнали Укра-
їни майже не відомі у світі, адже з 1700 нау-
кових фахових видань (станом на 24 квітня 
2024 р.) лише 159 — категорії А, отже, індек-
суються в міжнародних базах даних (Мініс-
терство освіти і науки України, 2024). Із 4958 
активних наукових журналів Китаю (із них 
переважна більшість — китайcькою — лише 
358 журналів — англійською) 637 індексу-
ються в Scopus (STM Global Brief, 2022). У 
академічних просторах зростають зусилля, 
спрямовані на децентралізацію домінування 
англійської мови та деколонізацію вироб-
ництва знань (Curry, 2024; Bhambra et al., 
2018; Canagarajah, 2022; Khanna et al., 2022; 
Grydehøj et al, 2023). 

Критика «журнальної моделі» наукової 
комунікації («дорого, неоперативно, неефек-
тивно» (Ярошенко, 2010), «непрацююча і  
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непотрібна система» (Altbach & De Wit, 2019)) —  
не нове явище. Виклики відкритого доступу 
q відкритої науки, розвиток цифрового се-
редовища наукової комунікації спонукають 
академічний світ до дискусій s розгляду мож-
ливостей поширення знань без публікації в 
наукових журналах. Розглянемо основні тен-
денції наукового видавництва, що підтвер-
джують цей рух. 

Огляд джерел
На відміну від численних англомовних 

публікацій із цієї тематики, на які автори по-
силаються в тексті статті, вітчизняні дослід-
ники лише починають академічну дискусію, 
а наявні дослідження стосуються передовсім 
окремих компонентів академічного видавни-
цтва, зокрема впровадження принципів від-
критого доступу, відкритої науки, відкритих 
даних, відкритого рецензування тощо.

 
ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ

Публікація експериментальних і теоре-
тичних результатів наукових досліджень та 
їх поширення, обговорення, використання 
для подальших досліджень у наукових ре-
цензованих журналах є головним складни-
ком наукової комунікації вже понад 350 років 
від появи у 1665 р. перших наукових жур-
налів Journal Des Scavans та Philosophical 
Transactions of the Royal Society (Ярошенко, 
2010, с. 60–61). Саме суворість процесу ре-
цензування, а отже контроль за якістю кож-
ної публікації, робить наукові журнали ос-
новним джерелом нової інформації, а статтю 
в ньому — основною атомною одиницею нау-
кової інформації. Нагадаємо основні функції 
наукової публікації: 

•	 реєстрація авторства (пріоритет у відпо-
відній галузі досліджень);

•	 сертифікація якості (через незалежне 
експертне рецензування — peer review, 
часто «сліпе» (автор не знає рецензентів, 
рецензенти — автора), подвійне або по-
трійне, що дає змогу встановити суворий 
контроль за якістю публікації та результа-
тів дослідження й може покращити пуб-
лікацію через певні зауваження чи уточ-
нення); 

•	 поширення (через публікацію в журна-
лі та можливе розміщення в репозитарії 
(-ях) препринту або постпринту, подаль-
ше індексування статті пошуковими сис-
темами й відповідно доведення результа-
тів до відома колег у предметній галузі та 
суспільства загалом); 

•	 архівування (публікація результатів у нау - 
ковому журналі — найкращий спосіб 
зберегти їх для наступних дослідників; 
до того ж сучасні ініціативи відкритих 
даних, у яких експериментальні дані та 
комп’ютерні коди також архівуються як 
додаткова інформація, роблять цю функ-
цію ще помітнішою).
Наукові статті нині є основним, але вже 

не єдиним засобом поширення результатів 
досліджень і наукових висновків. Журнали 
все ще виконують важливу фільтрувальну 
функцію через експертне рецензування кож-
ної статті, а отже поширюють (мають поши-
рювати) лише правдиві та якісні результати 
досліджень. Загалом із погляду наукового 
товариства (Academic Research Community, 
ARC) наукова публікація має вирішувати такі 
завдання: поширювати «нове знання»; забез-
печувати високу якість (надійність, достовір-
ність) через експертне рецензування; забез-
печувати доступ результатів досліджень для 
всіх охочих дослідників (можливість масш-
табувати та відтворити для наступних до-
сліджень) і громадськості (вплив та довіра); 
задовільнити вимоги донорів, які фінан сують 
дослідження, або відповідати урядовим по-
літикам. Ці завдання й цілі відрізняються від 
пріоритетів комерційних видавництв, для 
яких основною метою є дохід. Така невідпо-
відність цілей і призвела до того, що багато 
хто вважає кризою та нежиттєздатною сис-
темою (Miller & Rice, 2023). 

Справді, далеко не кожна стаття доступна 
іншим дослідникам чи іншим зацікавленим 
читачам. Приблизно 50 % наукової інфор-
мації все ще перебуває в платному доступі, 
адже канали публікації для дослідників часто 
належать приватним компаніям, які до того 
ж часто контролюють інтелектуальну влас-
ність статей. Витрати на публікації статей 
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(Article Processing Charge, APC) у журналах 
відкритого доступу теж часто непідйомні для 
дослідника, особливо українського. Експерт-
не рецензування статей має важливе зна-
чення для забезпечення контролю за якістю 
досліджень, але цей процес часто стає фор-
мальним з огляду на збільшення кількості 
рукописів статей і недостатню кількість ре-
цензентів (як правило, робота рецензента 
не є ані оплачуваною, ані врахованою в його 
оцінці як дослідника). Є проблема сумнівної 
або хижацької видавничої практики. Тож чи 
витримає «журнальна модель», яку часто й 
заслужено критикують за неоперативність, 
дорожнечу, упередженість, конкуренцію з 
новими платформами та сервісами відкри-
того доступу та відкритої науки? Чи не час 
відмовитися від журналів? 

Дедалі більше експертів вважають си-
стему наукових журналів фундаментально 
зруйнованою й вимагають її заміни (Future 
of scholarly publishing, 2019). Зовсім нещо-
давно Роберт Террі, керівник проєкту Всес-
вітньої організації охорони здоров’я, заявив 
на Днях досліджень та інновацій ЄС: уся 
концепція журналу є фактично мертвою, 
нам потрібне повне переосмислення (Terry, 
2021). Рада ЄС у 2023 р. ще раз підкресли-
ла важливість високоякісних, прозорих, від-
критих, надійних і справедливих наукових 
публікацій і закликала до негайного та необ-
меженого відкритого доступу до публікацій 
результатів досліджень. Це особливо стосу-
ється досліджень, які фінансує держава: те, 
що було сплачено всіма, має бути доступним 
для всіх. Висновки Ради ЄС визнають пози-
тивні зрушення, наприклад у рамках Євро-
пейської хмари відкритої науки (EOSC) та 
Європейського дослідницького простору, та 
заохочують підтримувати пілотну програму 
Open Research Europe, щоб створити широ-
комасштабну службу публікації досліджень 
із відкритим доступом, використання про-
грамного забезпечення та стандартів із від-
критим кодом, визнання та винагородження 
рецензентів (експертної оцінки дослідників), 
а також підтримувати навчання дослідни-
ків навичкам рецензування та правам ін-

телектуальної власності (Council of the EU,  
2023). 

Отже, заміна традиційних журналів більш 
сучасними рішеннями не є новою ідеєю. Які 
ж складники такого рішення? Звісно, не мож-
на ще раз не згадати розвиток ІКТ-техноло-
гій, але це вже пройдений етап наукової ко-
мунікації, який сприяв появі численних нових 
стратегій, інструментів, застосунків, плат-
форм, стандартів та політик, які разом ство-
рюють новітню наукову комунікацію. 

Перший складник — відкритий доступ і 
відкрита наука, що стали мейнстримом нау-
кової комунікації. Рух за забезпечення відкри-
того доступу (OA) до всієї дослідницької літе-
ратури було започатковано вже більше ніж 
двадцять років тому (Ярошенко, 2021). Від-
критий доступ — модель, згідно з якою опу-
бліковані (статті, монографії, дисертації тощо) 
та неопубліковані (препринти) результати до-
сліджень стають доступними для будь-кого 
без жодної оплати чи інших перешкод. Таких 
документів за різними даними в мережі вже 
майже 50 % (через журнали відкритого до-
ступу та відкриті електронні архіви (репозита-
рії)). Майже всі вітчизняні наукові журнали — 
відкритого доступу, частина з них підтримує 
діамантовий відкритий доступ (жодної плати 
з авторів, усі кошти надає наукова інституція, 
яка видає журнал). Провідні видавці журна-
лів на світовому ринку STM якийсь час ігно-
рували цей рух, однак поступово теж поча-
ли пропонувати модель відкритого доступу 
(здебільшого зі сплатою авторами APC), а 
нині, наприклад, уже 50 % усіх статей Wiley 
(один із найбільших видавців журналів) — 
відкритого доступу. З’явились навіть видав-
ництва відкритого доступу та асоціація таких 
видавців (Open Access Scholarly Publishing 
Association, OASPA). Глобальний ринок нау-
кових публікацій відкритого доступу у 2023 
р. становив майже 2 млрд доларів США й за 
прогнозами зросте до 3,1 млрд до 2027 р. 
(Wiley. Open Research Journey in 2023, 2024). 

Відкритий доступ упевнено стає дедалі 
популярнішим як засіб демократизації знань 
і максимізації впливу досліджень. Багато ор-
ганізацій, які фінансують дослідження, вима-
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гають від дослідників, щоб їхні публікації були 
відкрито доступними. Цей сплеск відкритого 
доступу призвів до появи нових платформ і 
форматів публікацій. Традиційні статті в жур-
налах доповнюють посиланнями на влас-
не дані дослідження (розміщені зазвичай 
у репозитарії даних), аналітичними звіта-
ми, мультимедійним вмістом, інфографікою 
тощо. Видавці теж шукають шляхи для спри-
яння співпраці дослідників, створюючи муль-
тидисциплінарні та мегажурнали, мережі 
взаємодії, і дедалі частіше використовують 
інноваційні стратегії, такі як цільова реклама, 
просування в соціальних мережах, співпраця 
з професійними товариствами, щоб максимі-
зувати видимість і вплив.

В останнє десятиліття рух відкритого до-
ступу став частиною ширшого руху — від-
критої науки та відкритих досліджень, — 
до якого також належать відкриті дані (а не 
лише публікації), відкрите рецензування, від-
крите програмне забезпечення та дотичні до 
них складники (Ярошенко та ін., 2022). Уста-
нови, які фінансують дослідження (серед 
яких Європейська Комісія, Wellcome Trust, 
Національний інститут здоров’я США, Наці-
ональний науковий фонд США та ін.), деда-
лі частіше зобов’язують одержувачів грантів 
публікувати і статті, і дані у відкритому досту-
пі. З’явилося декілька інструментів, які ство-
рюють цінність на основі щораз більшого кор-
пусу літератури у відкритому доступі: до них 
належать і такі платформи, як ScienceOpen, 
1Science, OpenAlexa, а також розширення на 
основі браузера, як-от Open Access Button, 
Canary Haz і Unpaywall. Майже всі провай-
дери наукової інформації позначають статті 
у відкритому доступі та забезпечують пошук 
серед них (включно з Web of Science, Scopus, 
Springer/Nature та ін.). 

Про переваги журналів відкритого досту-
пу (і відповідно статей у відкритому доступі) 
вже є тисячі досліджень та публікацій. Але 
рух відкритого доступу фактично відкрив ін-
ший спосіб оприлюднення результатів дослі-
дження до (або й замість) його публікації в 
науковому журналі. Назва цій новій дослід-
ницькій культурі — препринт. 

Публікація препринтів — це відкрита на-
укова практика, яка допомагає зробити на-
укові публікації швидшими та прозорішими. 
Сервери препринтів дають змогу відкрито 
ділитися дослідницькими документами. На-
гадаємо, що одним із піонерів відкритого до-
ступу ще з 19991 р. став сервер препринтів 
у галузі фізики arXiv.org, який створив Пауль 
Гінспарг із США для того, щоб фахівці, ви-
клавши свої препринти, могли оперативно 
дискутувати та обмінюватися думками. До 
професійної спільноти фізиків швидко при-
єдналися інші дослідники, тож із часом arXiv 
став одним із найбільших репозитаріїв нау-
кових статей і препринтів. Станом на 1 квітня 
2024 р. тут було розміщено понад 2,4 млн де-
позитів, а щомісячне поповнення становить 
до 20 тисяч, щорічне завантаження — понад 
70 млн, а за всі понад 30 років його роботи 
було понад 3 млрд завантажень. Приблизно 
30 % препринтів в архіві залишаються неопу-
блікованими пізніше в журналах або матері-
алах конференцій, однак не втрачають своєї 
цінності: вони «видимі», доступні, індексова-
ні пошуковими системами, а отже додають 
цінності галузі знань і сприяють зростанню 
академічної репутації дослідника. Цей про-
єкт не лише є майданчиком для поширення 
результатів досліджень, а й фактично змінив 
парадигму наукової комунікації в галузі фізи-
ки та дотичних дисциплін. Дослідники в усьо-
му світі мають завдяки йому негайний, без-
коштовний і відкритий доступ до нових дослі-
джень у своїй галузі. Слід зазначити також, 
що цей архів започаткував власне модель 
репозитарію та окреслив відповідні політики 
щодо реєстрації, конфіденційності, власності 
на документ (Paper ownership), розміщення 
та умов використання (на умовах ліцензій 
Creative Commons або власної ліцензії arXiv.
org perpetual, non-exclusive license) тощо. Ре-
позитарій приймає документи «як є», жодним 
способом не втручаючись в оцінку якості пу-
блікації, отже, розміщений документ в arXiv 
не рецензують. Однак в arXiv є модерація, і 
досить значна, щоб убезпечити від заванта-
ження псевдонаукових документів (Жарінова  
& Ярошенко, 2023). 
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ArXiv став зразком для створення пізніше 
багатьох тематичних (предметних) репози-
таріїв, як-от BioRXiv (біологія), medRXiv (ме-
дицина), SocArXiv (суспільні науки), AgriXiv 
(сільське господарство), RePEc (економіка), 
E-LIS (бібліотечні та інформаційні студії), 
PaleorXiv (палеонтологія), PsyArXiv (психо-
логія), ChemRxiv (хімія) та ін. Ми вже згаду-
вали потребу залучення глобального (а не 
лише англомовного) наукового ландшафту 
в поширенні результатів досліджень. Один 
зі способів подолання цього розриву — ви-
користання репозиторіїв препринтів для пев-
них дисциплін і регіонів: AfricArXiv, ChinaXiv, 
Jxiv, SciELO Preprints, InarXiv (Chaleplioglou & 
Koulouris, 2023; Ni & Waltman, 2024), вітчиз-
няний проєкт НРАТ (Чмир та ін., 2017). Осо-
бливу роль препринти, розміщені на bioRxiv, 
medRxiv та інших серверах препринтів і в ре-
позитаріях, відіграли в розпал світової панде-
мії COVID-19: «Ніколи важливість препринтів 
не була такою очевидною, як у розпал пан-
демії, коли ви просто не можете чекати міся-
ці й місяці, поки результати дослідження бу-
дуть перевірені та опубліковані в журналах» 
(King, 2020). 

Препринти визначають як «науковий ру-
копис, розміщений автором(ами) у відкрито-
му доступі, як правило, до або паралельно 
з процесом рецензування» (Комітет з ети-
ки публікацій (COPE discussion documents, 
2018)). Вони вже є звичайною практикою в 
таких дисциплінах, як фізика, хімія, меди-
цина, біологія, математика. Трохи повільні-
ше впроваджується дослідницька культура 
препринтів у гуманітарних і соціальних нау-
ках (хоча не можна не згадати відомий ре-
позитарій препринтів і публікацій SSRN, де 
нині майже півтора мільйона документів із 
65 дисциплін, у т. ч. соціального та гумані-
тарного спрямування). Деякі журнали нада-
ють авторам можливість легко передавати 
рукопис статті, розміщений на сервері пре-
принтів, до своїх офіційних систем подання, 
що іде на користь як авторові, так і журналу. 
Препринти дають можливість більш ранньо-
го фіксування дати результатів дослідження, 
ніж традиційна модель публікацій, що до-

помагає встановити «пріоритет відкриття» 
(Sarabipour et al., 2019). Немає жодних до-
казів плагіату ідей або текстів за допомогою 
препринтів, навіть у спільнотах, у яких модель 
репозитарію препринтів (arXiv та ін.) уже ста-
ла нормою (Tennant et al., 2019). Ключовою 
перевагою препринтів є оперативність опри-
люднення, поширення та розширення кола 
експертів і обговорення результатів та даних 
дослідження. Серед недоліків культури пре-
принтів найчастіше називають ризики низь-
кої або сумнівної якості досліджень, які ще не 
пройшли формальний процес рецензування, 
а також передчасне висвітлення результа-
тів досліджень у ЗМІ (Ni & Waltman, 2024). 
Справді, документи, опубліковані на серве-
рах препринтів, не проходять жодних офіцій-
них процесів рецензування, а отже їх ніяк не 
перевіряють. Тож препринти можуть не від-
повідати рівню (якості, доброчесності тощо), 
необхідному для статей, опублікованих у ви-
сокоякісних журналах. З погляду етики пу-
блікації сервери препринтів майже повністю 
покладаються на чесність осіб, які розміщу-
ють рукописи. До того ж, якщо автори бажа-
ють опублікувати свої рукописи на серверах 
препринтів перед тим, як подати їх до рецен-
зованих журналів, вони повинні з’ясувати, чи 
приймають бажані журнали матеріали, опу-
бліковані як препринти. Деякі журнали ма-
ють ліцензійні вимоги, які забороняють пода-
вати вміст, уже опублікований як препринт. 
Автори, які бажають подати свій «препринт 
до журналу, повинні перевірити тип ліцензії 
на авторське право, який вимагається плат-
формою препринтів, щоб переконатися, що 
він буде сумісний із цільовим журналом, і на-
впаки» (COPE discussion documents, 2018). 
Автор несе відповідальність за повне розу-
міння наслідків використання сервера пре-
принтів до офіційного подання роботи. Нині 
немає загальногалузевих стандартів для ке-
рування препринтами та різними серверами, 
які розміщують неопубліковані документи. 
Однак препринти, опубліковані на сервері, 
який є членом CrossRef, отримують номер 
цифрового ідентифікатора об’єкта (DOI), і 
якщо опублікований вміст буде опубліковано 
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пізніше в журналі, метадані препринту буде 
оновлено та пов’язано з опублікованою стат-
тею (Pearson, 2018). 

Швидкі публікації і постпублікаційне 
рецензування

Сьогодні наукові відкриття, публікації 
та кар’єрний розвиток дослідників — це не 
тільки якість, а й швидкість. У деяких нау-
кових галузях (наприклад  у медицині, гене-
тиці, охороні здоров’я тощо) негайна публі-
кація може вплинути на важливі подальші 
дослідження та відповідні рішення (згадає-
мо клінічні дослідження щодо вакцини про-
ти COVID-19). Ми вже розглянули модель 
препринтів і відповідне рішення — сервери 
препринтів, до яких подає рукопис сам до-
слідник. Видавці пропонують подібне: швид-
ку публікацію (Rapid Publications) протягом 
тижнів чи навіть днів після подання рукопису. 
У таких журналах, що, як правило, є відкри-
того доступу, передбачено постпублікаційне 
відкрите рецензування (Post publication peer 
review, PPPR), до коментарів запрошують 
усіх охочих, і ці коментарі (із зазначенням 
прізвищ рецензентів) додають до самої пу-
блікації. Сайтів журналів відкритого доступу 
з пропозиціями швидких публікацій уже є до-
сить багато. Деякі журнали публікують такі 
швидкі публікації на відкритих платформах, 
таких як PubPeer або Publons. Серед недолі-
ків моделі те, що такі журнали зазвичай стя-
гують плату за публікацію (Article Processing 
Charge, APC). 

Відкриті дані та «збагачені публікації»
Для сучасного стану науки вже недостат-

ньо лише публікацій. Саме дані нині багато 
хто вважає основною публікацією, а статтю 
чи монографію — другорядною, менш важ-
ливою частиною. Дані переживуть публіка-
цію статті, оскільки інші аналізуватимуть її в 
контексті нових наукових відкриттів. Дослід-
никам потрібні власне дані дослідження, на-
віть сирі й необроблені, і навіть ті, які було 
відкинуто в процесі дослідження. Такі дані 
мають бути відкритими, щоб із ними інші 
дослідники мали змогу провести повторний 

аналіз у контексті нових завдань, що веде до 
нових наукових відкриттів. Різні дослідники 
матимуть можливість аналізувати та публі-
кувати висновки на основі тих самих даних 
незалежно один від одного.

Повторне використання є одним із клю-
чових компонентів принципів FAIR. Відкриття 
даних підвищує прозорість, відтворюваність 
і перевірку результатів дослідження, сприяє 
ефективній експертній оцінці. Розміщення 
даних можливе вже сьогодні в спеціально 
створених репозитаріях даних, наприклад у 
Dataverse, Dryad, figshare або Zenodo. Гло-
бальний реєстр сховищ дослідницьких даних 
для різних наукових дисциплін можна знайти 
в Реєстрі сховищ дослідницьких даних (http://
www.re3data.org). Університети та наукові ін-
ституції можуть створювати власні репозита-
рії даних (як колись це робили з репозитарія-
ми публікацій). Публікація даних як додатко-
вих матеріалів, пов’язаних із дослідницькою 
статтею, як правило, із файлами даних, роз-
міщеними видавцем статті, — це так звана 
збагачена (даними) публікація. Дані можуть 
розміщувати в журналі (наприклад у Scientific 
Data (SpringerNature) чи Data Science Journal 
(CODATA)) або окремо в сховищі даних із 
посиланням на публікації. Дослідження свід-
чать: наукові статті, які супроводжуються за-
гальнодоступними даними, у середньому ци-
тують частіше і, крім того, вони мають мен-
шу кількість статистичних помилок і більший 
ступінь надійності. 

Відкрите рецензування
Сучасні дослідницькі практики дедалі 

більше вітають відкрите рецензування, яке 
стосується трансформації процесу рецензу-
вання загалом. Ідеться про те, щоб рецензу-
вання стало більш прозорим і ефективним 
процесом співпраці між авторами та екс-
пертами, про конструктивну критику, про 
те, щоб покласти край найгіршим зловжи-
ванням експертною оцінкою та перетворити 
весь процес із процесу судження на відкри-
тий, науковий дискурс. Три найпоширеніші 
модифікації, до яких застосовують відкрите 
рецензування, такі: 

http://www.re3data.org
http://www.re3data.org
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•	 відкриті ідентичності. Автори та рецен-
зенти знають один одного;

•	 відкриті звіти. Звіти про рецензії публі-
кують разом із відповідною статтею (за-
мість того, щоб залишати конфіденційни-
ми);

•	 відкрита участь. Ширша спільнота (а не 
лише запрошені рецензенти) може зро-
бити свій внесок у процес рецензування 
(як у журналі, так і на відкритих платфор-
мах, наприклад PubMed Commons, — 
для коментарів до статей, індексованих 
PubMed, після публікації. 
Назвемо кілька платформ відкритих пу-

блікацій та відкритого рецензування.
F1000Research (https://f1000research.

com/) — відкрите наукове видавництво, яке 
використовує відкрите рецензування для 
всіх статей, які публікує. Рецензії публікують 
відкрито й публічно, автори можуть відпові-
дати на коментарі та вносити зміни до своїх 
робіт на основі рецензій. 

OpenReview (https://openreview.net/) — 
платформа для відкритого рецензування 
статей і досліджень. 

PeerJ (https://peerj.com/) — наукове ви-
давництво, яке використовує відкрите ре-
цензування. Рецензенти публікують свої ре-
цензії разом зі статтею, що робить процес 
прозорішим.

PREreview (https://prereview.org/) — спіль-
нота й платформа для попереднього огляду 
(перед публікацією) наукових робіт. Дослід-
ники можуть ділитися своїми попередніми 
оглядами та коментарями до статей. 

PubPeer (https://pubpeer.com/) — плат-
форма для відкритих наукових коментарів 
або обговорення. У PubPeer можна залиша-
ти зауваження або коментарі анонімно.

Hypothes.is (https://web.hypothes.is/) — 
платформа, створена для анотування та 
коментування текстів, а також для спільно-
го обговорення. Не надає автоматизованих 
інструментів для проведення наукових екс-
периментів або перевірки гіпотез, але може 
бути корисною в контексті обговорення та 
аналізу інформації, пов’язаної з гіпотезами. 
Підтримує колективну роботу, даючи змогу 

кільком користувачам анотувати й коменту-
вати документ одночасно. 

PaperHive (https://paperhive.org/) — плат-
форма для спільної роботи й обговорення 
наукових статей і документів. Користувачі 
можуть читати наукові статті та документи в 
онлайн-середовищі й робити анотації прямо 
на сторінках, додавати коментарі та поси-
лання, щоб покращити розуміння та інтер-
претацію матеріалів. PaperHive також надає 
інструменти для аналізу та візуалізації даних 
зі статей для створення списків літератури та 
посилань. 

Набуває поширення також публікування 
рецензій і коментарів у соціальних мережах. 
Дослідження засвідчили, що відкрите рецен-
зування може створювати рецензії вищої 
якості, із краще перевіреними твердженнями 
та більш конструктивною критикою порівня-
но із закритим рецензуванням.

Штучний інтелект
Не можемо оминути тему бурхливого 

розвитку застосунків штучного інтелекту, 
які також впливають на сучасний стан нау-
кової комунікації та академічного видавни-
цтва. Про вплив застосування генератив-
них чат-ботів великих мовних моделей ШІ 
(ChatGPT, Google Bard, Microsoft Bing, Llama, 
Copilot та ін.) у життєвому циклі дослідження 
та академічному видавництві поки здебіль-
шого точаться дискусії. Однак уже є статті, 
згенеровані ШІ, або в яких ШІ зазначено як 
одного з авторів публікації, і, напевно, немає 
у світі дослідника, який би не випробовував 
застосунки ШІ для перекладів, формування 
анотацій, пошуку та управління джерелами 
(Research Rabbit, Perplexity), аналізу кон-
цепцій та гіпотез (SciFact, Consensus) тощо 
(Yaroshenko & Iaroshenko, 2023). Clarivate 
зараз тестує власний застосунок ШІ — Web 
of Science Research Assistant, — що буде до-
ступним уже восени 2024 р. 

 У грудні 2022 р. Nature опублікував першу 
статтю, у якій ішлося про занепокоєння щодо 
використання ChatGPT в академічній літера-
турі (Stokel-Walker, 2022). Відтоді журнали й 
видавці почали оновлювати власні редакційні  
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політики та інструкції для авторів, щоб нада-
ти вказівки щодо використання ШІ в дослі-
дженнях і публікаціях. У січні 2023 р. журнал 
Science заборонив використовувати ШІ для 
створення тексту, зображень або графіки в 
процесі написання й попередив, що розгля-
датиме це порушення як наукову неправо-
мірну поведінку (Thorp, 2023). Комітет з ети-
ки публікацій (COPE) оприлюднив у 2023 р. 
заяву щодо інструментів ШІ в дослідницьких 
публікаціях, наголошуючи, що «інструменти 
штучного інтелекту не можуть відповідати 
вимогам авторства, оскільки вони не можуть 
нести відповідальність за подану роботу», а 
також пропонуючи способи розкриття інфор-
мації про використання застосунків ШІ для 
різних етапів життєвого циклу дослідження та 
підготовки рукопису статті (COPE Authorship, 
2023). Нині вже більшість потужних наукових 
видавництв і редколегій журналів із високим 
рейтингом ухвалили власні політики. За да-
ними досліджень, вказувати ШІ як автора за-
боронено в понад 90 % політик журналів. На-
томість лише один журнал прямо заборонив 
використовувати ШІ під час створення руко-
пису, більшість обмежень стосуються того, 
на якому етапі життєвого циклу дослідження 
чи підготовки рукопису за його результата-
ми дозволено застосовувати інструменти ШІ 
(Ganjavi et al., 2024; Lund et al., 2023; Jarrah et 
al, 2023). Крім створення політик для авторів, 
академічні видавці можуть використовува-
ти штучний інтелект, щоб оптимізувати, на-
приклад, процеси подання та рецензування, 
персоналізувати рекомендації щодо вмісту 
для читачів, пропонувати інноваційні інстру-
менти дослідження. Багато видавців також 
убудовують автоматизовані перекладачі на 
основі технологій ШІ у свої сайти, щоб надати 
можливість усім дослідникам, незалежно від 
мови та географії, прочитати статтю та ре-
цензії до неї (у разі відкритого рецензування). 

Пошукові системи та платформи 
Часи, коли дослідник знав і читав «свої» 

3–5 журналів, майже минули. Справді, до-
слідникам, зацікавленим у певній дуже вузь-
кій субдисципліні, можливо, і досить журна-

лів, присвячений цій тематиці. Але це звужує 
можливості ознайомитися з багатьма інши-
ми дослідженнями, результати яких можуть 
бути або опубліковані в тисячах інших жур-
налів, можливо, іншими мовами, або викла-
дені у вигляді препринтів. Здебільшого по-
шук джерел і огляд наявних досліджень від-
бувається через пошукові системи (Google 
Scholar, Semantic Scholar та ін.), спеціалізо-
вані платформи або бази даних (Dimensions, 
OpenAlexa, BASE, Web of Science, Scopus, 
JSTOR, EBSCO Academic Search та ін.), про-
єкти (наприклад DOAJ). Журнали прагнуть 
бути індексованими в усіх можливих пошу-
кових системах і базах даних (насамперед 
у Web of Science та Scopus), щоб збільши-
ти видимість і вплив. Більшість пошуковиків 
і платформ мають функцію оповіщення про 
нові статті за певними ключовими словами, 
які цікавлять дослідника, окремі мають функ-
цію сортування цитувань за місцем розмі-
щення в статті (в огляді, методології, резуль-
татах тощо) або за контекстом цитування 
(позитивне, негативне тощо). Сучасні впро-
вадження технологій ШІ роблять цей пошук 
і сортування джерел ще більш вдалим. Тож, 
на наш погляд, відбувся перехід від журналь-
но-орієнтованої моделі для пошуку наукової 
інформації до статейно-орієнтованої, що до-
слідники прогнозували ще 15–20 років тому 
(Ярошенко, 2010). 

ВИСНОВКИ

Заміна традиційних наукових журналів 
більш сучасним рішенням — не нова ідея. 
Основні тенденції змін традиційної журналь-
ної моделі наукової комунікації з огляду на 
виклики відкритого доступу та відкритої на-
уки нині такі: 

•	 розвиток дослідницької культури пре-
принтів, швидких публікацій тощо; 

•	 вимоги часу щодо відкритих даних, 
«прив’язаних» до публікації; 

•	 упровадження політик (національних, ін-
ституційних) щодо вимоги відкривати 
дані, коди та публікації;

•	 розвиток репозитаріїв публікацій (зо-
крема препринтів) і репозитаріїв даних, 
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інших інноваційних платформ для поши-
рення наукової інформації; 

•	 статейно-орієнтований пошук, що забез-
печується потужними пошуковими сис-
темами та агрегаторами наукових даних 
(Google Scholar, Dimensions, BASE, Open 
Alex, CrossRef та ін.); 

•	 упровадження й розвиток відповідних стан-
дартів (DOI, OpenDOI, OpenURL, ORCID 
тощо) для ідентифікації публікацій і до-
слідників, а також проєктів, що краще 
забезпечують зв’язки між публікаціями, 
зокрема патентами, «сірою» літературою 
(Initiative for Open Citations, I4OC, Lens  
та ін.); 

•	 розширення глобального дослідницького 
ландшафту, доступ і поширення резуль-
татів досліджень іншими, аніж англійська, 
мовами; рівноправне та справедливе до-

лучення маргіналізованих до цього часу 
дослідницьких груп до світової академії;

•	 розвиток альтернативних метрик вимірю-
вання впливу досліджень (альтметрик);

•	 вплив технологій штучного інтелекту. 
Безумовно, з огляду на формат статті ми 

не можемо згадати всі чи хоча б більшість 
інновацій академічного видавництва. Однак 
нині вже зрозуміло, що традиційні наукові 
журнали більше не є панівною моделлю на-
укової комунікації. Їхні функції поступово за-
мінює та доповнює децентралізована, стійка 
мережа, що нині розвивається, яка має від-
криті стандарти й норми відкритого коду під 
керуванням наукового співтовариства. Така 
мережа має замінити монополії, пов’язані з 
журналами, на справжню оперативну та на-
дійну наукову інфраструктуру поширення та 
відтворення наукових знань.
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IS THERE A FUTURE FOR SCIENTIFIC JOURNALS? CHANGES, 
CHALLENGES, AND TRENDS IN ACADEMIC PUBLISHING

Abstract. The landscape of scholarly communication is in a state of continuous flux, 
presenting both challenges and opportunities for researchers, publishers, and institutions. 
The time-honored journal model of scientific communication, with its «gold standard» of 
quality control through peer review, is undergoing rapid transformation. This shift is driven by 
technological advancements, the imperatives of open science and open research, the evolution 
of digital environments, and the rise of science-focused search engines (Google Scholar, 
Semantic Scholar, Dimensions, BASE, Open Alexa, etc.), along with the increasing use of 
artificial intelligence tools.

This article aims to examine the key shortcomings of the traditional scientific publishing 
model and the emerging trends that are shaping a new research culture for disseminating 
and reproducing knowledge within the framework of open access and open science. It also 
seeks to generalize relevant international experiences and propose their application to the 
transformation of academic publishing in Ukraine.

The research methodology is grounded in a combination of general scientific methods—
such as generalization and analysis, synthesis, and forecasting—and specialized library 
science methods, enabling the achievement of the stated goals.
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The main findings and conclusions highlight the fundamental trends in modern scientific 
communication and academic publishing. These include open access and open science, the 
growing culture of preprints and data-enriched publications, rapid and micro-publications, open 
and post-publication peer review, the development of innovative platforms for collaborative 
research, the shift from journal-centric to article-centric information retrieval models, the impact 
of artificial intelligence technologies, and the consideration of alternative metrics (in addition 
to citations) for measuring research impact. Acknowledging these new trends is crucial for 
all stakeholders in academic publishing, including researchers, publishers, journal editorial 
boards, scientific institutions, and libraries.

Keywords: academic publishing, scientific communication, scientific journal, open access, 
open science, preprint, altmetrics.
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ВСТУП

Ефективна організація науково-дослід-
ницької діяльності вимагає використання 
сучасних цифрових інструментів, серед яких 
особливе місце належить коректній іденти-
фікації науковців та їхніх наукових робіт за 
допомогою постійних ідентифікаторів (PID). 
Ці ідентифікатори стають критично важли-
вими в умовах постійного зростання обсягів 
даних та інформації в цифровому середови-
щі. Наукові ідентифікатори не лише роблять 
дані доступними інформаційним системам, а 
й дозволяють їх ефективно обробляти, ана-
лізувати та обмінюватися цими даними, що є 
ключовим для науково-дослідницької сфери 
(Bilder, Jennifer, & Cameron, 2023).

У світі, де кожен день генеруються вели-
чезні обсяги цифрових об’єктів, від наукових 
досліджень і датасетів до публікацій і доку-
ментів, PID дозволяють ідентифікувати кожен 

із них та стають надійним джерелом даних, 
оскільки серед вебадрес («мертвих» поси-
лань) на цифрові об’єкти є чимало неактив-
них або майже зниклих (Sanderson, Phillips, 
& Van de Sompel, 2011). Наприклад, на со-
ціальних медіаплатформах близько 30% по-
силань втрачають актуальність за два роки. 
Дослідження також показують, що середня 
тривалість життя вебсторінок становить 
близько 9,3 років (Bozeman & Youtie, 2020). 

PID полегшують пошук і доступ до циф-
рової інформації, сприяють зручній навігації 
та уникненню дублювання даних, оскільки 
кожен об’єкт має свій унікальний ідентифі-
катор, а також PID інтегруються з різними 
інформаційними системами. Кожен реєстра-
ційний агент має свою структуру та надає уні-
кальні платформи та послуги. Однак усі на-
укові ідентифікатори мають спільну мету — 
створити глобально унікальні HTTP (прото-
кол передачі даних, який використовується 

http://doi.org/10.62405/osi.2024.02.05
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комп’ютерними мережами) URI (уніфікова-
ний ідентифікатор ресурсу, який містить дві 
категорії: URL та URN) для наукових об’єктів, 
надати машиночитані дані про ці об’єкти та 
забезпечити довготривалу функціональність 
цих URI. Натиснувши на HTTP URI (найпо-
ширеніший HTTP URI — це URL) ідентифіка-
тора, можна отримати різноманітні дані: про 
дослідника або фахівця в певній галузі — 
це можуть бути дані про зайнятість, освіту, 
гранти та публікації; про об’єкти, наприклад 
щодо наукової статті це назва журналу, дата 
публікації, автори та навіть повний текст; про 
організації, наприклад про місцезнаходжен-
ня, кількість студентів, програми та афілійо-
ваних дослідників, якщо це університет.

Кожен тип ідентифікатора має свою схе-
му метаданих, але всі вони забезпечують 
структуровану інформацію про відповідний 
об’єкт. Людині, яка користується веббраузе-
ром, інформація представляється у вигляді 
HTML-сторінки, а машинним агентам нада-
ються дані у форматах JSON та інших струк-
турах, що легко аналізуються та використо-
вуються комп’ютерами.

Загалом PID можна поділити на 3 гру-
пи: ідентифікатори дослідників (ORCID (iD), 
ResearcherID, Scopus AuthorID); ідентифіка-
тори організацій (GRID, ROR, Ringgold, ISNI, 
LEI та ін.); ідентифікатори об’єктів (DOI, ARK, 
IGSN, URN, Identifiers.org, Handle.net, EPIC 
та ін.). Водночас PID можуть бути відкрити-
ми, функціонуючи без обмежень у будь-якій 
інформаційній системі, або приватними, ви-
користовуючись виключно в певному ресурсі 
(Meadows, Haak, & Brown, 2019).

Три найбільш використовувані відкриті 
PID включають ORCID iD, DOI та ROR:

•	 ORCID iD (Open Researcher & Contributor 
Identifier) ідентифікує конкретну особу та 
відрізняє її від інших. Цей ідентифікатор 
дозволяє зберігати інформацію про нау-
кові досягнення та належність до інститу-
цій, схожу на ту, що міститься в CV або 
резюме;

•	 ROR (Research Organization Registry) ID 
використовується для ідентифікації нау-
кових організацій, таких як університети, 

фінансувальні організації, компанії та до-
слідницькі інститути;

•	 DOI (Digital Object Identifier) використову-
ється для ідентифікації різних об’єктів, та-
ких як наукові публікації, дані досліджень, 
плани управління даними, гранти та інше.
Вони надаються різними організаціями, 

такими як DataCite (дані й програмне за-
безпечення), Crossref (журнальні статі, пре-
принти, матеріали конференцій, рецензії, 
монографії й стандарти), ORCID (дослідники 
й співавтори) та Open Funder Registry (спон-
сори). До 2016 року в науковій спільноті по-
стійно точилися дискусії щодо їх визнання 
як сприятливих інформаційних технологій 
(Weigel, DiLauro, & Zastrow,  2015), реєстрів 
типів даних (Broeder & Lannom, 2014) або 
дискусії в контексті побудови дослідницької 
інфраструктури (Genova at al, 2017). Проте 
у  2016 році Crossref, DataCite та ORCID ра-
зом із California Digital Library організували 
PIDapalooza — перший відкритий фестиваль 
PID (PIDapalooza, n.d.), який став майданчи-
ком для пошуку оптимальних рішень щодо 
реєстрів типів даних, цитування даних, побу-
дови дослідницької інфраструктури тощо.

На сьогодні PID є ключовою складовою 
сучасної інфраструктури наукових дослі-
джень, проте для забезпечення неперервної 
роботи PID необхідна надійна інфраструкту-
ра зберігання та хостингу, що забезпечує до-
ступність сервісів 24/7. Важливо, щоб іденти-
фікатори завжди були активними й не зміню-
валися із часом, оскільки вони є основою для 
доступу до значної кількості наукової інфор-
мації. Це вимагає стабільного фінансування 
від національних урядів, наукових організа-
цій та видавців, щоб підтримувати технічну 
та адміністративну інфраструктуру на відпо-
відному рівні. Упровадження та поширення 
PID має велике значення для покращення 
доступності та ефективного використання 
цифрових ресурсів в українському науково-
му середовищі.

Метою статті є вивчення сучасного ста-
ну використання постійних ідентифікаторів 
(PID) в екосистемі наукових досліджень та 
розробок в Україні.

http://identifiers.org/
http://handle.net/
http://www.pidconsortium.eu/
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Методологія роботи ґрунтується на ана-
лізі українських та міжнародних баз даних з 
представлення найбільш поширених у між-
народній спільноті відкритих постійних іден-
тифікаторів (ORCID iD, ROR iD, DOI) з вико-
ристанням табличного методу. На основі ви-
вчення різних джерел інформації здійснено 
загальну оцінку впровадження PID в україн-
ську екосистему досліджень і розробок.

Вигоди від використання
Постійні ідентифікатори забезпечують 

набір протоколів, інструментів та визначень 
(APIs), які дозволяють читати та записувати 
дані про об’єкти. Наприклад, коли дослідник 
публікує статтю, він може включити свій уні-
кальний ідентифікатор ORCID, який є стан-
дартом для ідентифікації дослідників, у свою 
авторську інформацію. Видавець може авто-
матично надсилати повідомлення про статтю 
до запису ORCID автора. При цьому автор 
може легко імпортувати дані про цитування 
статті та унікальний цифровий ідентифікатор 
(DOI) у свій ORCID-профіль. Такий підхід доз-
воляє автоматизувати більшість бюрокра-
тичних процесів, пов’язаних із публікаціями 
та грантовим фінансуванням.

API також сприяють інтеграції з іншими 
науковими платформами, що включають 
профілі викладачів, системи наукової інфор-
мації університетів та академічні резюме. 

Фінансові агентства та університети отри-
мують значні переваги завдяки впроваджен-
ню систем PID, які спрощують автоматичний 
обмін інформацією між різними системами. 
Це особливо важливо для фінансових орга-
нізацій, які повинні звітувати перед своїми 
установами. PID дозволяють легше іденти-
фікувати публікації, патенти, колаборації та 
відкриті ресурси, що генеруються за допо-
могою їхніх грантових програм. Такі системи 
також сприяють вчасному визначенню вико-
нання дослідниками вимог щодо відкритого 
доступу до публікацій та обміну даними.

Університети зі свого боку дедалі більше 
уваги приділяють глобальним рейтингам і 
репутаційним опитуванням, таким як Times 
Higher Education World Reputation Rankings 

та QS World University Rankings. Адміністра-
ція університетів не може ігнорувати ці рей-
тинги, оскільки вони впливають на здатність 
привертати висококваліфікованих студентів 
та викладачів, а також на розвиток співпраці 
з провідними установами світу. Інфраструк-
тура PID обіцяє надавати значно точніші та 
своєчасні звіти за ключовими метриками, 
включаючи кількість публікацій, отриманих 
грантів та суму фінансування.

Крім того, PID, наприклад ORCID, допо-
магають встановлювати зв’язки між різними 
об’єктами в дослідницькій екосистемі, що 
об’єднує дослідників з відповідними гранта-
ми, фінансувальними організаціями, публіка-
ціями та установами.

Таким чином, PID стають важливим ін-
струментом для підвищення ефективності 
університетських та наукових установ, за-
безпечуючи точне відслідковування резуль-
татів досліджень і сприяючи генерації нових 
знань у глобальному масштабі.

Нові типи PID
Немає однієї універсальної моделі фінан-

сування, технологій чи управління для по-
стійних ідентифікаторів. Постачальники PID 
перебувають на різних стадіях зрілості: дея-
кі, наприклад DOI, є широко впровадженими, 
тоді як інші, як от RAiD, ще мають обмежене 
використання. 

Оскільки в межах цього дослідження вже 
було достатньо сказано про ORCID та DOI, 
варто згадати також про ідентифікатори 
ROR для організацій, RAiD для наукових про-
єктів та ідентифікатори грантів Crossref.

Research Organization Registry надає уні-
кальні ідентифікатори для наукових органі-
зацій, що сприяє точному зв’язку дослідників 
із їхніми установами. ROR прагне інтегрува-
ти наявні ідентифікатори організацій в один 
запис (Madden, 2019).

Профіль ORCID дослідника може вклю-
чати ідентифікатор ROR, що дозволяє легко 
відрізнити, наприклад, University of Victoria в 
Канаді від Victoria University в Австралії. ROR 
був запущений у 2019 році за участі Crossref, 
Datacite, California Digital Library та Digital 
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Science. Він фінансується засновниками та 
громадськістю й має плани надавати вибір-
кові платні послуги для розширених функцій.

Грантові ідентифікатори допомагають 
від стежувати зв’язок між грантами та їх ре-
зультатами, такими як публікації або співп-
раці. Ця інформація є цінною для фінансу-
вальних агентств та наукових команд для 
вимірювання впливу та звітування.

Crossref почав розробку грантових іден-
тифікаторів на основі пріоритетів, визначе-
них їхньою консультативною групою, вклю-
чаючи великі фінансувальні організації, такі 
як Wellcome та Медична дослідницька рада 
Великобританії, а також Національні інсти-
тути здоров’я США. Грантові ідентифікатори 
складаються з префікса для фінансувальної 
агенції та унікального ідентифікатора для 
кожного гранту; у них використовуються на-
явні внутрішні ідентифікатори грантів (Kiley, 
Frentrop, & Hendricks, 2018). 

Ідентифікатор дослідницької діяльності 
надає унікальні ідентифікатори для наукових 
проєктів, зв’язуючи інформацію про проєкт 
з відповідними фінансувальними організа-
ціями, установами, співпрацівниками, публі-
каціями та наборами даних. RAiD був роз-
роблений у межах австралійського проєкту 
Data Life Cycle Framework і вже набув значно-
го поширення в Австралії та Новій Зеландії 
(Madden, 2019).

Кожен із цих ідентифікаторів надає уні-
кальну маркеризацію для різних видів до-
слідницьких об’єктів, а також забезпечує ме-
ханізми для зберігання й обміну метаданими 
через API. Взаємопов’язаність цих ідентифі-
каторів максимально ефективна в умовах їх 
взаємодії, що дозволяє зв’язувати записи, 
наприклад ORCID з інформацією про інсти-
туційну належність за допомогою ROR, DOI 
для публікацій з ідентифікаторами грантів та 
для дослідницьких проєктів, наприклад RAiD.

Ця взаємопов’язаність ідентифікаторів 
створює можливості для автоматизованих 
процесів обробки інформації між різними сис-
темами. Наприклад, метадані, пов’язані з DOI 
для конкретної публікації, включають іденти-
фікатори ORCID для кожного автора. Про-

філь автора ORCID включає дані з ROR щодо 
його афіляції, а запис ROR містить інфор-
мацію про місцезнаходження цієї установи. 

Варто також наголосити на тому, що всі за-
значені в статті PID відповідають принципам 
FAIR. Кожен із них надає можливість пошу-
ку через інтерфейси, що дозволяють людям 
або машинам знаходити ідентифікатори для 
будь-якого об’єкта (наприклад https://ror.org/
search або https://search.crossref.org/). Гло - 
бальні постачальники PID підтримують полі-
тику забезпечення відкритості та доступності 
даних без обмежень (Rudakova, Shapovalov, 
Kuznetsova, & Zharinov, 2024). 

Проблеми впровадження
Цифрові ідентифікатори DOI широко ви-

користовуються й розглядаються як успішна 
технологія в академічному світі. Наприклад, 
DOI від Crossref є стандартом для присвоєн-
ня унікальних ідентифікаторів та постійних 
посилань на опубліковані статті в журналах 
(Crossref, 2020). Водночас багато академіч-
них бібліотек використовують DOI від Datacite 
у своїх цифрових репозиторіях, хоча є про-
блеми, пов’язані з фінансуванням та розвит-
ком технічних процесів, включаючи створен-
ня URI та реєстрацію метаданих з Datacite 
(DataCite Metadata Working Group, 2021).

ORCID вимагає активної участі дослідни-
ків у створенні профілів та введенні точних 
даних про афіліації та публікації. Багато до-
слідників сприймають ORCID як додаткове 
адміністративне навантаження. Проте го-
ловна перевага ORCID полягає в зменшен-
ні цього навантаження через автоматизацію 
адміністративних процесів. Щоб досягти мак-
симальної ефективності, потрібно залучити 
критичну масу дослідників та організацій до 
використання ORCID.

Інтеграція PID через їх API у всі різні нау-
кові платформи є ключовим завданням для 
подальшого розвитку. Вона вимагає ство-
рення плагінів, які дозволять використову-
вати API PID для читання та запису даних. 
Такий підхід дозволить ефективніше обміню-
ватися адміністративною інформацією між  
різними системами, що є критичним для  
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забезпечення прозорості та ефективності в 
дослідницькій сфері.

Нерівномірне впровадження PID в усьо-
му світі є ще однією важливою проблемою. 
Необхідно залучити учасників з усіх регіо-
нів, щоб забезпечити адекватну глобальну 
представленість та дієздатність системи. Це 
включає в себе підтримку бідних країн — 
вона має знизити бар’єри для участі в проце-
сі та зробити дослідницькі дані більш доступ-
ними та прозорими у всьому світі.

Підсумовуючи, зазначимо, що PID є кри-
тично важливим інструментом для сучасної 
наукової спільноти, що дозволяє забезпечи-
ти точне ідентифікування та відстеження на-
укових ресурсів, публікацій та досліджень. Їх 
інтеграція та широке використання стануть 
важливим кроком до покращення ефектив-
ності та прозорості в науковому середовищі.

Поточний стан PID в Україні
Поштовхом до впровадження постійних 

ідентифікаторів в Україні стало затверджен-
ня Урядом України 8 жовтня 2022 року Націо-
нального плану щодо відкритої науки, відпо-
відальним виконавцем якого є Міністерство 
освіти і науки України (далі — МОН). Дер-
жавна науково-технічна бібліотека України 
(далі — ДНТБ України) у межах виконання  
політик МОН реалізує кілька важливих за-
вдань, які спрямовані на покращення науко-
вої інфраструктури країни. 

Першим із таких завдань є розвиток На-
ціональної електронної науково-інформацій-
ної системи «URIS» (Ukrainian Research Infor-
mation System) (далі — URIS) (https://nauka. 
gov.ua/), розробка якої розпочалася у 2020 
році. URIS має на меті створення консолідо-
ваного сервісу для українських учених, нау-
кових установ та закладів вищої освіти, що 
дозволяє проводити процедури МОН, сис-
тематизувати та забезпечувати доступ до 
наукових даних, поліпшити їх верифікацію 
та забезпечити інтероперабельність систем, 
які зберігають дані про наукові дослідження. 
Система URIS постійно вдосконалюється з 
метою підвищення зручності використан-
ня для всіх зацікавлених сторін, включаючи 

науковців, представників бізнесу та органів 
влади. Це також відповідає сучасній концеп-
ції держави — «Держава у смартфоні», — а 
саме зменшенню кількості та підвищенню 
швидкості надання адміністративних послуг 
онлайн — за допомогою як персонально-
го комп’ютера, так і смартфона (Стріжкова, 
2019). У 2024 році були впроваджені важли-
ві оновлення URIS, зокрема такі: імпорт пу-
блікацій з Crossref через інтеграцію одного 
з ідентифікаторів постійних даних — DOI; 
можливість підпису документів за допомо-
гою кваліфікованого електронного підпису 
(КЕП); автоматизація розрахунку балів за 
кількісними показниками; а також автома-
тизація заповнення кількісних показників 
для експертиз. Важливо зазначити, що роз-
робники URIS активно підтримують розви-
ток відкритої науки та відкритого доступу в 
Україні. Вони публікують показники системи 
у відкритому доступі. За даними Державної 
наукової установи «Інститут освітньої аналі-
тики», кількість закладів вищої освіти (уні-
верситетів, академій, інститутів) в Україні у 
2023–2024 навчальному році становить 332 
установи (Державна наукова установа «Ін-
ститут освітньої аналітики», н.д.). Згідно з да-
ними Національної академії наук України, в 
країні функціонує 158 наукових установ (На-
ціональна академія наук України, 2024). Вод-
ночас, за даними розробників URIS, у 2024 
році близько 400 українських установ корис-
туються системою URIS. Це свідчить про зна-
чний інтерес до її використання серед закла-
дів вищої освіти та наукових установ. Крім 
того, за даними про систему URIS, що є у від-
критому доступі, станом на 2024 рік кількість 
користувачів системи складає 13 241 осіб.  
У системі розроблено понад 50 форм, вклю-
чено понад 3200 полів, а також завантажено 
в систему 8400 форм звітів, заявок та екс-
пертиз (Шиян, Нікіфорова, Жарінов, 2024).

Система URIS складається з різних мо-
дулів. Один із ключових — Модуль профілів 
Системи, який надає актуальну інформацію 
про українських науковців, їхні публікації 
та установи. Модуль включає такі профілі, 
як «Установи», «Дослідницька інфраструк-
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тура», «Вчені», «Публікації» та «Проєкти». 
Дані про науковців імпортуються з ORCID із 
можливістю їх подальшого редагування без-
посередньо самими вченими. У 2024 році в 
профілі «Вчені» було внесено 32 326 записів 
щодо місць роботи (афіляції).

Другим важливим завданням є розвиток 
Open Ukrainian Citation Index (далі — OUCI) 
(https://ouci.dntb.gov.ua/), пошукової системи 
та бази даних наукових цитувань, яка спро-
щує пошук наукових публікацій та покращує 
їх представлення в міжнародних пошукових 
системах. OUCI дозволяє аналізувати зв’яз-
ки між авторами та документами з різних на-
укових дисциплін, що сприяє підвищенню ви-
димості українських досліджень (Zharinova,  
Zharinov, & Hauschke, 2023).

Обидві системи, URIS та OUCI, активно 
використовуються як українськими, так і іно-
земними користувачами, що підтверджуєть-
ся статистичними даними Google Analytics. 
Варто зазначити, що основна аудиторія URIS 
складається з українських користувачів, 
оскільки система орієнтована на внутрішній 

ринок і призначена для задоволення інфор-
маційних потреб — як науковців, так і інших 
зацікавлених осіб, включно з представни-
ками бізнесу та органів влади. Зокрема, 
у період із 1 серпня 2023 року по 31 липня 
2024 року система URIS, яка була запуще-
на в тестову експлуатацію в другій половині  
2023 року, налічувала понад 90 тисяч актив-
них українських користувачів (рис. 1).  

Водночас система OUCI, що функціонує з 
2020 року, за цей самий період залучила по-
над 3,5 мільйонів користувачів (рис. 2). Така 
велика кількість користувачів є очікуваною, 
оскільки OUCI являє собою пошукову систе-
му, що містить інформацію не лише про укра-
їнські наукові видання та їх публікації, але й 
про іноземні видання, які підтримують полі-
тику відкритого доступу. Це робить систему 
доступною для користувачів з будь-якої краї-
ни світу. Так, за аналізований період до пер-
шої десятки країн із найбільшою кількістю 
активних користувачів увійшли: США (13%), 
Індія (9%), Велика Британія (4%), Німеччи-
на (4%), Китай (4%), Канада (3%), Індонезія 
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(3%), Бразилія (2%), Франція (2%) та Японія 
(2%) (рис. 3).

Значний інтерес як українських, так і іно-
земних користувачів до обох систем свід-

чить про те, що дані, отримані на основі PID і 
включені в ці системи, є актуальними.

Третім важливим завданням є створен- 
ня Національного консорціуму ORCID (https://
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dntb.gov.ua/orcid) на строк із 2022 по 2025 
роки, що сприятиме інтеграції ресурсів укра-
їнських наукових установ із системою ORCID. 
Ця ініціатива спрямована на об’єднання ін-
ституційних репозитаріїв, електронних ар-
хівів та внутрішніх систем із використанням 
уніфікованого ідентифікатора авторів.

Реалізація цих завдань є важливим кро-
ком на шляху до створення сучасної та ефек-
тивної наукової інфраструктури в Україні, що 
забезпечує уніфікований підхід до зберіган-
ня та обміну науковими даними, підвищує 
видимість українських досліджень на міжна-
родному рівні та сприяє інтеграції країни в 
глобальну наукову спільноту.

Водночас в Україні є ресурси, які нада-
ють загальну інформацію про науковців та 
їх афіляцію, що включає наявність в їхніх 
системах інформаційних полів із постійни-
ми ідентифікаторами. Національна бібліоте-
ка України імені В. І. Вернадського (НБУВ) 
є розробником та адміністратором кількох 
електронних ресурсів, серед яких виділяють-
ся такі: наукометричний сервіс «Бібліометри-
ка української науки» (https://nbuviap.gov.ua/
bpnu/), інформаційний портал «Наука Украї-
ни: доступ до знань» (http://irbis-nbuv.gov.ua/
Sci_Lib_UA/) та бібліотечний портал LibNAS 
UA (http://libnas.nbuv.gov.ua/uk/), — які нада-
ють інформацію про українських науковців. 
Проєкт «Бібліометрика української науки», 
започаткований у 2014 році, мав на меті ві-
дображення інформації про українську науку 
та її вчених (Костенко,  Симоненко & Жабін, 
2019). 

На сьогодні сервіс складається з біблі-
ометричних профілів науковців та установ, 
де використовуються дані із системи Google 
Scholar (учені і наукові колективи), а також із 
баз даних Scopus і Web of Science (науковці).

Інформаційний портал «Наука України: 
доступ до знань», запущений у 2016 році, пе-
редбачає інтеграцію даних про українських 
науковців та наукові установи. За інформаці-
єю розробників, портал складається з авто-
ритетних файлів із довідковою інформацією. 
Було заплановано п’ять складових порталу 
з реєстрами та навігаторами, які охоплюють 

інформацію про наукові бібліотеки, наукові 
фахові видання, науково-інформаційні ре-
сурси бібліотек, наукові установи та науков-
ців України (http://nbuv.gov.ua/node/2456). 

Портал LibNAS UA, запущений у червні 
2021 року, має на меті узагальнення даних 
про наукову діяльність НАН України, зокре-
ма облік публікаційної активності та науко-
метричних показників науковців та установ 
НАН України. Важливою частиною порталу 
є уніфікація метаданих відповідно до між-
народних стандартів цифрової комунікації 
для інтеграції з міжнародними дослідниць-
кими інфраструктурами на основі європей-
ського формату наукової інформації CERIF.  
Одним із ключових завдань порталу LibNAS 
UA є забезпечення відкритого доступу до 
результатів наукової діяльності та їх збере-
ження в електронному вигляді. Портал має 
структуру на основі CERIF і складається з та-
ких елементів: дослідницька інфраструктура 
(на момент запуску були підготовлені ма-
теріали для блоків «Установи» та «Науков- 
ці»), дослідницький репозитарій (наукові тек-
сти) (Національна бібліотека України імені  
В. І. Вер надського, 2021), журнали (Лобузіна,  
2021).

Варто згадати про міжнародний проєкт 
OpenAlex, який також позиціонується як від-
крита база даних. Проєкт розроблений ком-
панією OurResearch за підтримки благодій-
ного фонду Arcadia. OpenAlex використовує 
дані з Microsoft Academic Graph (MAG) та 
Crossref як основних джерел інформації, а 
також додаткові дані з інших джерел: ORCID, 
ROR, DOAJ, Unpaywall, Pubmed, Pubmed 
Central, Міжнародний центр ISSN, arXiv, 
Zenodo. Дані, перенесені з MAG, включають 
інформацію про рік публікації, том, першу та 
останню сторінки, DOI та інші бібліографічні 
дані (Scheidsteger & Haunschild, 2023). Про-
гнозовано, що OpenAlex надає дані про всі 
широко впроваджені відкриті постійні іденти-
фікатори, такі як ORCID, ROR та DOI.

Станом на сьогодні в Україні найбільше 
досягнень щодо інтеграції ORCID. Провід-
ні українські відкриті бази даних та систе-
ми, такі як URIS, «Наука України: доступ до 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9B$
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знань», «Бібліометрика української науки» 
та LibNAS UA, містять інформацію про циф-
ровий ідентифікатор дослідника ORCID. Од-
нак дані про інший відкритий постійний іден-
тифікатор наукових організацій ROR наявні 
лише в URIS та LibNAS UA.

Дані про найбільш популярний у науковій 
спільноті постійний ідентифікатор для різних 
об’єктів — DOI — представлені лише в URIS 
у профілі «Публікації» (табл. 1). Водночас 
розробники інформаційного порталу «Нау-
ка України: доступ до знань» ще у 2020 році 
усвідомлювали важливість DOI для обліку та 
ідентифікації документів, розглядаючи його 
як необхідну умову для якісного інформацій-
ного забезпечення. Зазначалося, що НБУВ 
має всі необхідні ресурси для забезпечення 
функціонування порталу, включно з рефера-
тивною інформацією з баз даних «Україніка 
наукова» та «Автореферати дисертацій». 
Проте було відзначено проблему браку ка-
дрів (10–12 фахівців), необхідних для форму-
вання реферативної бази даних «Україніка 
наукова» (Корнієнко, 2020). 

Аналогічна ситуація спостерігається з 
іншим проєктом — порталом «LibNAS UA», 
де також немає DOI. У 2021 році на засіданні 
Президії НАН України порушувалося питан-
ня представлення метаданих статей у блоці 
«Публікації». Передбачалося, що метадані 
статей будуть подані двома мовами (україн-
ською та англійською) із зазначенням DOI та 
УДК (Лобузіна, 2021). Нині DOI для публікацій 
немає, так само як і переліку метаданих про 
публікації. Однак подається числовий показ-
ник кількості публікацій із гіперпосиланням 
на профіль установи в базі даних Scopus.

ВИСНОВКИ

Враховуючи євроінтеграційні прагнення 
країни, включно з бажанням приєднатися 
до європейського дослідницького простору, 
впровадження системи PID можна вважа-
ти важливим етапом для синхронізації з єв-
ропейськими стандартами та нормами. Це 
сприятиме покращенню доступності, стан-
дартизації, уніфікації та ефективному вико-
ристанню цифрових ресурсів в Україні, що 
зробить її науковий ландшафт більш конку-
рентоспроможним та інтегрованим у міжна-
родний науковий простір.

Постійні ідентифікатори сприяють ефек-
тивності обміну інформацією між дослідника-
ми та організаціями, забезпечуючи доступ до 
актуальних та перевірених даних. Це дозво-
ляє значно знизити адміністративне наван-
таження на дослідників та адміністративний 
персонал, що підвищує ефективність науко-
вої роботи. Крім того, PID забезпечують про-
зорість досліджень та спрощують доступ до 
даних, що сприяє відтворюваності наукових 
результатів.

Одним з основних викликів є необхідність 
підвищення усвідомлення дослідниками пе-
реваг використання ORCID та інших PID. 
Цього можна досягти через освітні кампанії 
та програми, які пояснюють, як PID можуть 
зменшити адміністративне навантаження та 
підвищити ефективність наукової діяльності. 
Важливу роль у цьому процесі можуть відігра-
вати академічні бібліотеки, які можуть стати 
осередками популяризації використання PID.

Ще одним важливим кроком є впрова-
дження вимог від видавців та фінансуваль-
них організацій обов’язкового використання 

Таблиця 1
Представлення відкритих PID у відкритих українських та іноземних ресурсах станом  

на вересень 2024 р.

Назва бази 
даних

URIS
Наука України: 

доступ до 
знань

Бібліометрика 
української 

науки
Open Alex LIBNAS UA

ORCID + + + + +
ROR + – – + +

DOI + – (заплановано) – +
– 

(заплановано)
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постійного ідентифікатора ORCID, що може 
суттєво стимулювати його використання 
українськими дослідниками. Наукові інфор-
маційні ресурси, створені ДНТБ України та 
НБУВ, уже використовують постійний іден-
тифікатор ORCID для ідентифікації вчених, 
профілі яких розміщені в базах даних. Ще 
одним важливим постійним ідентифікатором 
є ROR, який використовується в міжнарод-
них наукових інформаційних ресурсах для 
ідентифікації наукових установ. В URIS він 
використовується у профілі установи, що дає 
можливість ідентифікувати наукові організа-
ції та полегшити обмін даними. 

Усвідомлення важливості використання 
постійних ідентифікаторів  та впроваджен-
ня  їх у наукову сферу допоможе зменшити 
адміністративне навантаження на дослідни-
ків, сприятиме більш ефективному обміну 
інформацією та підвищить видимість укра-
їнських наукових здобутків у міжнародному 
співтоваристві. Розробникам інформаційних 
систем необхідно  направити зусилля на 
впровадження PID в електронні науково-ін-
формаційні системи, що  забезпечить авто-
матизацію процесів, процедур та прискорить 
обмін науковою інформацією між суб’єктами 
наукової сфери. 

Упровадження постійних ідентифікато-
рів в Україні є критично важливим кроком 

для інтеграції наукової екосистеми країни в 
глобальний науковий простір. Цей процес не 
тільки підвищує ефективність наукових до-
сліджень, але й сприяє розвитку економіки 
в цілому. Постійні ідентифікатори забезпечу-
ють унікальну ідентифікацію наукових об’єк-
тів, що дозволяє вченим і дослідникам лег-
ше знаходити та використовувати наукову 
інформацію. PID спрощує процес пошуку й 
обробки даних, що забезпечує більш швидке 
просування наукових досліджень. Крім того, 
упровадження PID в Україні є важливим ета-
пом у створенні уніфікованого підходу до збе-
рігання та обміну науковими даними. Стан-
дартизація наукових даних забезпечує лег-
кість доступу до них як для вітчизняних, так 
і для міжнародних дослідників, сприяючи ак-
тивній співпраці на глобальному рівні. Також 
завдяки впровадженню PID Україна може 
значно підвищити свою конкурентоспромож-
ність у міжнародному науковому середовищі. 
Уніфікація наукових даних і ресурсів, а також 
їх доступність для закордонних колег, дозво-
ляє Україні активно залучати іноземні інвес-
тиції в наукові проєкти, а також співпрацюва-
ти з міжнародними науковими установами. 
А це веде до підвищення якості наукових до-
сліджень та збільшення їх впливу на світову  
науку.
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OVERVIEW OF THE USE OF PERSISTENT IDENTIFIERS IN UKRAINE
Abstract. The article is dedicated to the implementation of Persistent Identifiers (PID) in the 

ecosystem of research and development in Ukraine. Persistent Identifiers are unique numbers 
or codes assigned to digital objects, such as research studies, datasets, publications, and 
more. They allow for the unambiguous identification of these objects and provide the means for 
referencing them in the digital environment. 

The study analyzes Ukrainian information scientific resources regarding the implementation 
of the PID system and conducts a comparative analysis of the use of PIDs within these resources. 

Considering the country’s aspirations for European integration, including the desire to 
join the European research space, the implementation of the PID system becomes a crucial 
step toward aligning with European standards and norms. This will enhance the accessibility, 
standardization, unification, and effective use of digital resources in Ukraine, making its research 
landscape more competitive and integrated into the international scientific community
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ВСТУП
Аналіз стану наукових досліджень і роз-

робок наукових установ (НУ) та закладів ви-
щої освіти (ЗВО) здійснюється в Україні на 

основі державної атестації. При цьому фі-
нансування науки було й залишається одним 
із пріоритетів держави. Держава фінансує 
систему наукових установ і закладів вищої 

http://doi.org/10.62405/osi.2024.02.06
УДК 004.9:005 

МОДЕЛЬ БІЗНЕС-ПРОЦЕСУ ДЛЯ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
ДЕРЖАВНОЇ АТЕСТАЦІЇ НАУКОВИХ УСТАНОВ  

ТА ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Нікіфорова Лілія,
Вінницький національний технічний університет 

Дьогтєва Ірина, 
Державна науково-технічна бібліотека України

Платонов Олександр, 
Державна науково-технічна бібліотека України

Шиян Анатолій, 
Вінницький національний технічний університет

Анотація. Стаття присвячена створенню моделі (опис у нотації BPMN 2.0) процедури дер-
жавної атестації наукових установ та закладів вищої освіти, яка представлена в проєкті Нака-
зу МОН «Про державну атестацію наукових установ та закладів вищої освіти в частині прова-
дження ними наукової (науково-технічної) діяльності» в парадигмі паперового документообігу 
(процедура складається з ланцюжків створення офіційних документів у ручний спосіб, а також 
передачі, прийому, оброблення, використання тощо), оприлюднена 18.04.2024 р. на офіційному 
сайті МОН для громадського обговорення й передбачає використання Національної електронної 
науково-інформаційної системи «URIS», головними відмінностями якої є: відтворення будь-якої 
процедури в концепції відчуження від офіційних документів офіційних даних із подальшим їх 
розміщенням у відповідних базах даних системи; створення офіційних документів із метою зби-
рання із цих баз необхідних офіційних даних для автоматичного створення офіційних документів; 
автоматичний підрахунок будь-яких показників об’єктів обліку на основі офіційних даних тощо.

Модель процедури в нотації BPMN дозволила ефективно виокремити типові ділові проце-
си для кожної з типових уповноважених осіб – представників відповідних суб’єктів у процедурі 
державної атестації (відповідальна особа наукової установи / закладу вищої освіти, відповідаль-
ний працівник МОН, експерт експертної групи, експерт експертної комісії тощо). Автоматизація 
зазначених типових ділових процесів має суттєво підвищити показники ефективності, продук-
тивності, контрольованості, відповідальності тощо кожної з уповноважених осіб і процедури дер-
жавної атестації в цілому. Визначені питання, які є принциповими для автоматизації типових 
ділових процесів, але відповіді на які не містяться (зазвичай не можуть міститися) у розроблених 
у парадигмі паперового документообігу нормативно-правових актах щодо процедури державної 
атестації наукових установ і закладів вищої освіти.

У разі затвердження проєкту Наказу в зазначеній парадигмі виникне необхідність  додатко-
вих нормативно-правових актах щодо реалізації процедури державної атестації наукових уста-
нов і закладів вищої освіти з використанням Національної електронної науково-інформаційної 
системи «URIS».

Ключові слова: BPMN-модель, бізнес-процес, державна атестація, НУ та ЗВО, цифровізація.
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освіти (НУ / ЗВО) таким чином, щоб вони 
одночасно мали можливість виконувати такі 
два завдання побудови розвиненого суспіль-
ства в Україні:

1) здійснювати наукову діяльність у сфері 
досліджень і розробок світового рівня;

2) підготувати нове покоління вчених до 
ефективної участі в соціально-економічних 
процесах на рівні розробки та прийняття рі-
шень на основі отриманих наукових резуль-
татів.

У [1] стверджується, що «розвинені кра-
їни почали з’являтися завдяки результатам 
їхніх зусиль у сфері науково-дослідних до-
сягнень». Тому на шляху до розвиненої соці-
ально-економічної держави Україна не може 
ігнорувати необхідність оптимізації держав-
ного фінансування наукових досліджень і 
розробок в межах НУ / ЗВО. Це є особливо 
важливим для України, тому що практично 
вся наукова діяльність у НУ і більшість нау-
кових проєктів у ЗВО функціонують саме за 
рахунок державного фінансування. А підви-
щення ефективності використання держав-
них коштів — це проблема, яку необхідно 
вирішувати якнайшвидше.

Метою статті є розробка BPMN-моделі 
та нотації бізнес-процесу цифровізації дер-
жавної атестації наукових установ та закла-
дів вищої освіти на базі проєкту Наказу МОН 
«Про державну атестацію наукових установ 
та закладів вищої освіти в частині прова-
дження ними наукової (науково-технічної) ді-
яльності», представленого для громадсько-
го обговорення 18.04.2024 р. на офіційному 
сайті МОН. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

Огляд літературних джерел. Оптимальне 
фінансування має бути достатньо адаптив-
ним, щоб вчасно реагувати на зміни у сфері 
розвитку як фундаментальної науки, так і на-
укових досліджень і розробок. Наприклад, у 
[2] проаналізували діяльність майже 13 тисяч 
учених протягом 15 років і виявили, що фінан-
сування «еліти» серед науковців є неефек-
тивним, тому що «більшість фінансованих 
дослідників не виділяються результативніс-

тю та науковим впливом». Іншими словами, 
із часом «наукова еліта» втрачає свої позиції 
як щодо отримання наукових результатів, так 
і щодо створення впливу на розвиток еконо-
міки та науки. Ці результати підтверджують 
результати, отримані в [3], де аналізували 
концентрацію фінансування, статей і циту-
вань на рівні окремих дослідників для понад 
13 тисяч професорів університетів у межах 
іншої вибірки вчених. У цій статті підкресле-
но, що «лише 3,2% дослідників входять до 
10% найкращих за всіма показниками, тоді 
як близько 20% входять до 10% найкращих 
за принаймні одним із показників». Тобто 
результати статистичних даних переконливо 
свідчать про наявність досить високого рівня 
ротації серед «наукової еліти».

Результати детального аналізу свідчать 
про те, що розвиток науки в НУ / ЗВО призво-
дить до швидкого економічного зростання як 
відповідних регіонів, так і економіки держави 
в цілому. Наприклад, у роботі [4] розгляда-
ється внесок дослідницьких структур США в 
кількісний та якісний розвиток підприємни-
цтва. Зауважимо, що тут автори мають на 
увазі продукцію, яку виробляє підприємство 
на основі наукових розробок саме світово-
го рівня. Автори статті стверджують: «Наш 
ключовий висновок полягає в тому, що зміни 
у федеральному фінансуванні наукових до-
сліджень і розробок для університетів одно-
значно пов’язані з позитивно корельованими 
змінами в скоригованій на якість кількості 
підприємництва». У статті також вказується 
саме на університети як на рушіїв та драй-
верів розвитку підприємництва в регіонах: 
«Фінансування досліджень в університетах, 
здається, відіграє унікальну роль у сприянні 
прискоренню місцевих підприємницьких еко-
систем». Автори виявили два канали впли-
ву НУ / ЗВО: «З одного боку, університети 
можуть безпосередньо впливати на свою 
підприємницьку екосистему через заснуван-
ня відокремлених компаній і передачу техно-
логій промисловим партнерам... По-друге, 
вплив на місцеві підприємницькі екосистеми 
може виникнути внаслідок впливу студен-
тів та іншого непостійного дослідницького  
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персоналу, який бере участь у самому дос-
лідженні».

Статистичне дослідження впливу нау-
кових досліджень і розробок активно дослі-
джується закордонними вченими. Зокрема, 
проведено аналіз, спрямований на виявлен-
ня того, як саме знання з університетів США 
стимулюють розвиток економіки — на рівні як 
регіону, так і країни в цілому. Наприклад, дані 
вказують на швидше зростання зайнятості, 
заробітної плати та корпоративних інновацій 
внаслідок активного залучення в економіку 
інновацій із університетів. Виявлено, що дер-
жавне фінансування наукових досліджень 
посилює цей ефект. Також відзначений вплив  
географічної близькості виробничих підпри-
ємств та залучення університету до іннова-
ційних процесів. Наголошується, що ці зміни 
зумовили стрімке кількісне та якісне зростан-
ня регіонального підприємництва.

Також проаналізовано зв’язок між вина-
ходом (патентуванням) і мотивацією вчених 
проводити дослідження та розробки. На ос-
нові панельних даних для понад ста універ-
ситетів США за період 1991–1999 рр. вияв-
лено, що університети, які виплачують до-
слідникам вищу частку гонорарів, генерують 
більше винаходів і вищі доходи від ліцензій. 
При цьому стимулюючий ефект є сильнішим 
у приватних університетах. Виявлено, що уні-
верситети з більшою часткою роялті генеру-
ють більший рівень доходу від ліцензій. Цей 
висновок свідчить, що розробка прав інте-
лектуальної власності та інші форми стиму-
лів у наукових установах та закладах вищої 
освіти впливає переважно на підвищення 
якості, а не кількості винаходів. Іншими сло-
вами, кращі стимули для вчених у наукових 
установах та закладах вищої освіти зумов-
люють появу більшої кількості винаходів сві-
тового рівня.

Велика увага в розвинених країнах приді-
ляється інформуванню широкого кола влад-
них та фінансувальних структур, широкого 
загалу вчених та населення країни про поточ-
ні результати, отримані дослідницькими нау-
ковими організаціями, серед яких є як універ-
ситети, так і спеціалізовані наукові установи.

Таким чином, наведений аналіз свідчить 
про те, що широке інформування суспільства 
про наукову діяльність є важливим елемен-
том наукової діяльності в розвинених краї-
нах. Звичайно, уся інформація — і наукова, 
і загального характеру — формується, зби-
рається та аналізується відразу в цифрово-
му форматі. Тому розробка та впровадження 
супроводу всіх елементів наукової діяльності 
у цифровій формі надає можливість суттєво 
підвищити ефективність функціонування на-
уки як суспільного інституту.

В останні роки Кабінет Міністрів України, 
МОН та НАНУ звертають велику увагу на 
підвищення ефективності атестації наукових 
установ та закладів вищої освіти в части-
ні провадження такими закладами наукової 
(науково-технічної) діяльності. Здійснюєть-
ся аналіз напрямів реформування методи-
ки оцінювання діяльності наукових установ 
НАНУ [5], постійно аналізуються результати 
атестації наукових установ НАНУ [6,7], ана-
лізується закордонний досвід управління 
науковою сферою [8]. З урахуванням цього 
розроблюються й набувають чинності нові 
нормативні документи [9–11].

Важливість цього питання в нинішніх 
умовах України продиктована обмеженістю 
фінансових, часових та інших ресурсів. Циф-
ровізація наукових та управлінських процесів 
дозволить підвищити ефективність впливу 
науки на розвиток економіки й суспільства 
України, що є вкрай важливим у сучасних 
умовах. Це виражено, зокрема, у недавніх 
нормативно-правових актах МОН України, 
зокрема в [12]. Інформування суспільства 
про наукову діяльність вимагає створення 
передусім відкритих джерел наукової інфор-
мації, які є доступними й повними. Сьогодні 
такі джерела формуються у вигляді спеціалі-
зованих баз даних, які мають потужний по-
шуковий та аналітичний блоки. У [13] наве-
дено варіант бізнес-процесу для створення 
та функціонування таких систем. В [14] опи-
сано варіант використання таких без даних 
для найважливіших аспектів функціонування 
науки — для оптимізації формування груп 
експертів. У [15] розглянуто підходи з вико-
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ристання таких спеціалізованих баз даних 
для підвищення ефективності наукової діяль-
ності в Україні.

В Україні здійснюється державна атес-
тація  «наукових (науково-дослідних, науко-
во-технологічних, науково-технічних, науко-
во-практичних) установ, а також закладів 
вищої освіти  в частині провадження такими 
закладами наукової (науково-технічної) ді-
яльності (далі — наукові установи / заклади 
вищої освіти) з метою визначення ефектив-
ності діяльності таких установ / закладів» (тут 
і далі цитовано Постанову Кабінету Міністрів 
України № 414 від 28 квітня 2023 р.). Комп-
лекс заходів із державної атестації здійсню-
ється за такими напрямами (за Постановою, 
наведено скорочено):

•	 рівень забезпечення науковими і науково- 
педагогічними працівниками (кількісний 
склад, рівень кваліфікації);

•	 стан матеріально-технічної бази;
•	 якість діяльності, що визначається на ос-

нові експертної оцінки з використанням 
наукометричних та інших показників, … а 
також показників фінансово-економічної 
діяльності (обсяг видатків, зокрема дер-
жавного бюджету…) розробок;

•	 обсяг залученого додаткового фінансу-
вання, зокрема грантового…;

•	 обсяг надходжень від патентно-ліцензій-
ної діяльності і патентів на винаходи та 
корисні моделі тощо.
Незважаючи на наявне нормативне за-

безпечення наукової сфери в Україні, дослід-
ники звертають увагу [16], що його реаліза-
ція в частині актуалізації звітних процесів 
наукових установ та закладів вищої освіти й 
критеріїв їх оцінювання з метою державної 
підтримки залишається все ще недостат-
ньою. У роботі [16] проведено порівняння 
поточного стану вітчизняної практики оціню-
вання діяльності наукових установ та закла-
дів вищої освіти із світовим досвідом. Вияв-
лено, що метрики для оцінки діяльності не 
є надійними, і є необхідність удосконалення 
експертних методів оцінювання та доповне-
них кількісними показниками. Тому поточний 
стан безпеки держави, її економіки, суспіль-

ства та динаміка розвитку сучасних техно-
логій потребують періодичного перегляду 
критеріїв оцінювання наукових установ та 
закладів вищої освіти з метою орієнтування 
їхньої діяльності на стратегічні цілі держави 
та перспективні наукові напрями, а також по-
кращення прозорості процесів оцінювання та 
підвищення об’єктивності його результатів.

Така діяльність здійснюється шляхом як 
поліпшення методик, які використовуються 
для державної атестації наукових установ та 
закладів вищої освіти, так і започаткування 
нових елементів для здійснення процедури 
атестації. Раніше цей процес виконувався в 
паперовому форматі, що не тільки потребу-
вало багато часу для опрацювання наданих 
матеріалів, але й унеможливлювало аналіз 
широкою спільнотою вчених результатів нау-
кової діяльності наукових структур в Україні. 
Тому сьогодні стоїть важливе завдання про 
переведення як процесу здійснення держав-
ної атестації наукових установ та закладів 
вищої освіти в частині провадження таки-
ми закладами наукової (науково-технічної) 
діяльності, так і результатів цієї атестації в 
цифровий формат із побудовою відповідних 
інформаційно-аналітичних систем та форму-
вання відповідних баз даних.

До практичної процедурної складової 
щодо НУ, на яку міститься посилання на сай-
ті МОН, належить інформаційно-аналітична 
система [17], яка закрита на період між атес-
таціями.

Відповідно до інформації щодо ЗВО, яка 
наявна на сайті МОН, спеціальна електронна 
система «Атестація закладів вищої освіти 
в частині провадження ними наукової (нау-
ково-технічної) діяльності» [18] забезпечує 
електронну подачу заявки та інформаційних 
документів. Для користувачів, що зверта-
ються до системи вперше, надаються фор-
ми входу, відновлення паролю, «Питання та 
запити». Процедура аутентифікації включає 
використання електронної адреси та паро-
лю. Також така система має спливне вікно з 
інформацією для експертів, яка містить файл 
«Інструкція для експертів». Інформація з фай-
лу свідчить про наявність у системі картки  
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експертного оцінювання, тобто реалізації ча-
стини процедури Державної атестації ЗВО в 
частині провадження такими закладами нау-
кової (науково-технічної) діяльності.

У якості прикладу того, як може форму-
ватися науковою установою щорічна база 
даних щодо результатів її наукової (науко-
во-технічної) діяльності, розглянемо звіт про 
діяльність у 2023 році Інституту науки та тех-
нологій Австрії (ІНТА) [19]. У ньому наведена 
детальна інформація і про розвиток матері-
альної бази ІНТА, і про наукову інфраструк-
туру (включаючи унікальну в Європі та світі 
наукову апаратуру). У Звіті наведено деталь-
ний опис найкращих отриманих у поточно-
му році наукових результатів, представлено 
нових професорів та вказано, як саме вони 
збільшать можливості ІНТА. Наведено інфор-
мацію про всі 78 наявних станом на 2023 рік 
наукових груп із описом сфери їхньої науко-
вої діяльності та короткої інформації про їхніх 
керівників. Широко представлена інфографі-
ка, наприклад для ілюстрації міжнародних 
зв’язків ІНТА. Середній вік працівників ІНТА 
становить 34,3 роки. Наведена інформація 
про фінансування наукової діяльності (гран-
тів) ІНТА. Загальна сума складає заокругле-
но 39,822,000 євро (джерела фінансування 
та суми за окремими джерелами фінансу-
вання наведені також). Наведено джерела та 
суми фінансування для кожної наукової гру-
пи. Наведено перелік вчених, які отримали 
міжнародні та внутрішні наукові нагороди та 
відзнаки. Представлено перелік наукових по-
дій (конференції, публічні лекції, наукові дні 
тощо) у ІНТА, що відбувалися протягом року. 
Наведено інформацію про правління ІНТА та 
донорів, які фінансують діяльність Інституту.

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Винесений на обговорення наукової 
спільноти проєкт Наказу Міністерства осві-
ти і науки (МОН) «Про державну атестацію 
наукових установ та закладів вищої освіти в 
частині провадження ними наукової (науко-
во-технічної) діяльності» [21] (проєкт Наказу) 
передбачає проведення державної атестації 

НУ та ЗВО з використанням Національної 
електронної науково-інформаційної системи 
[20, 22], у складі якої задекларований модуль 
проведення процедури державної атестації 
НУ та ЗВО в частині провадження наукової 
(науково-технічної) діяльності (Система), 
хоча тексти Методики оцінювання ефектив-
ності наукової (науково-технічної) діяльності 
наукових установ та закладів вищої освіти в 
частині провадження такими закладами нау-
кової (науково-технічної) діяльності [21] (про-
єкт Методики) і Положення про експертні гру-
пи та експертну комісію з питань проведення 
державної атестації наукових установ та за-
кладів вищої освіти в частині провадження 
такими закладами наукової (науково-техніч-
ної) діяльності [21] (проєкт Положення), а та-
кож Постанови «Про затвердження Порядку 
проведення державної атестації наукових 
установ та закладів вищої освіти в части-
ні провадження такими закладами наукової 
(науково-технічної) діяльності» [23] (Поряд-
ку) викладені в парадигмі паперового доку-
ментообігу.

Універсальна модель типових процесів 
взаємодії із Системою (нотація BPMN 2.0) 
представлена на рис. 1. 

Комплекс заходів державної атестації 
НУ / ЗВО в частині провадження такими за-
кладами наукової (науково-технічної) діяль-
ності згідно з проєктом Наказу [21] включає 
основний розгорнутий бізнес-процес, згор-
нутий процес для Системи та три зовнішні 
процеси (рис. 2). Автори пропонують весь 
процес відповідної державної атестації роз-
ділити на організацію та проведення. Для 
основного розгорнутого бізнес-процесу виді-
лений пул із доріжками для ролей: МОН, НУ 
/ ЗВО, Експертна група, Експертна комісія.

Зовнішні процеси державної атестації 
НУ / ЗВО в частині провадження такими за-
кладами наукової (науково-технічної) діяль-
ності реалізують її організацію, виділені ба-
зова та поточна організації (рис. 3).

Результатом базової організації є затвер-
джені чинні нормативно-правові акти (НПА), 
що регулюють відносини з питань державної 
атестації, серед них такі:
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•	 порядок проведення державної атестації 
НУ / ЗВО в частині провадження такими 
закладами наукової (науково-технічної) 
діяльності [23];

•	 методика оцінювання ефективності нау-
кової (науково-технічної) діяльності НУ / 
ЗВО в частині провадження такими за-
кладами наукової (науково-технічної) ді-
яльності [24];

•	 положення про експертні групи та екс-
пертні комісії з питань проведення дер-
жавної атестації НУ / ЗВО в частині про-
вадження такими закладами наукової 
(науково-технічної) діяльності [25, 26].
Зазначені НПА оприлюднюються в розді-

лі «Законодавство» офіційного сайту МОН. 
Відповідно до продемонстрованих потоків 
пропонується декілька варіантів передачі та-
ких НПА в Систему на забезпечення, фор-
мування її складової — «нормативно-право-
вих актів, що регулюють відносини з питань 
державної атестації» [23, п. 7, абзац 3]. Пер-
ший — безпосереднє розміщення таких доку-
ментів в базі даних Системи, оприлюднення 
їх в інтерфейсах загальної інформації, спе-
ціального розділу; другий — через забезпе-
чення зв’язку Системи з базою даних розді-
лу «Законодавство» офіційного сайту МОН.

У межах поточної організації державної 
атестації НУ / ЗВО в частині провадження 
такими закладами наукової (науково-техніч-
ної) діяльності представлені активності двох 
типів. Для затвердження персонального 
складу експертних груп та експертної комі-
сії або внесення змін до складу використані 
підпроцеси, оскільки вони містять внутрішні 
процедури, які не розглядаються в рамках 
основного бізнес-процесу. Для формування 
персонального складу експертних груп вико-
ристана база експертів як результат проце-
су формування пулу потенційних експертів, 
процедурою якого на час написання статті 
опікується МОН [21, проєкт Положення, р. ІІ, 
п. 3]. Така процедура відбувається незалеж-
но від державної атестації НУ / ЗВО в части-
ні провадження такими закладами наукової 
(науково-технічної) діяльності. Документи, 
отримані в результаті, аналогічно формують 
третю складову Системи, визначену в По-
рядку [23, п. 7, абзац 4]. 

Додатково задачі щодо оприлюднення 
листа-повідомлення [27] передує перша за-
дача користувача, визначена для ролі МОН, а 
саме його підготовки в Системі (рис. 4). Вар-
то звернути увагу, що задачі затвердження 
персонального складу експертної комісії та 

Рис. 1. Узагальнена модель бізнес-процесу безпаперової атестації НУ та ЗВО
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оприлюднення листа-повідомлення об’єднані 
логічним оператором «і» нотації BPMN 2.0, 
що свідчить про паралельність виконання 
завдань та обов’язкових умов для виконан-
ня задачі про затвердження персонального 
складу експертних груп (рис. 3).

Друга задача користувача основного 
розгорнутого бізнес-процесу в межах ролі 
НУ / ЗВО стосується подачі заявки та інфор-
маційних матеріалів (рис. 4). Інформаційні 
матеріали включають: перелік показників, за 
якими здійснюється оцінка результативності 
наукової (науково-технічної) діяльності НУ / 
ЗВО за науковим напрямом та потенціалу 
розвитку цього наукового напряму; відомості 
про відповідну діяльність НУ / ЗВО за нау-
ковим напрямом; описи впливів результатів 
діяльності на розвиток науки, суспільства та 
економіки (опис впливу) українською та анг-
лійською мовами, адже відповідно до Поряд-
ку [23, п. 11, абзац 2] до складу експертних 
груп можуть залучатись іноземні експерти. 

Документи подаються шляхом заповне-
ння форм у Системі за підписом керівника, 
до того ж із накладенням ЕЦП. До зазначе-
них документів застосовуються такі пере-
вірки, які визначені логічними операторами 
«або»:

•	 перевірка МОН правильності оформлен-
ня НУ / ЗВО документів, яку авторами 
пропонується автоматизувати, включаю-
чи перевірку наявності ЕЦП;

•	 кількісні перевірки для описів впливу, зо-
крема щодо загальної кількості описів 
впливу [21,  проєкт Методики, р. ІІ, п. 2, 
абзац 1], щодо кількості описів за видами 
[21, проєкт Методики, р. ІІ, п. 2, абзац 3], 
яку теж пропонується автоматизувати;

•	 перевірка експертами достатності й до-
стовірності наведеної в інформаційних 
матеріалах інформації за визначених 
умов [21, проєкт Положення, р. ІІ, п. 7, під-
пункт 1, 2].
Перша та друга перевірки в розробленому 

процесі об’єднані, хоча першу можна викону-
вати в процесі заповнення форм, а друга за-
лежить від заповнених даних інформаційних 
матеріалів, відмінних від опису впливів, які 

можна використовувати лише після накла-
дення ЕЦП, та містить два етапи перевірок. 
У результаті другої перевірки виявлені зайві 
описи впливів із «найбільшими порядковими 
номерами подання» не оцінюються експер-
тами [21, проєкт Методики, р. ІV, п. 4], однак 
відкритим залишається питання щодо проце-
дури / алгоритму дій за недостатності описів 
впливів. Також залежно від реалізації перших 
двох перевірок пропонується визначитись із 
місцем розташування системної задачі МОН 
щодо реєстрації поданих заявки та інфор-
маційних матеріалів, тимчасово така зада-
ча зазначена після перших двох перевірок.

Для реалізації третьої перевірки в межах 
підпроцесу авторами пропонується відкрити 
доступ експертам до виконання задач по від-
ношенню до конкретної НУ / ЗВО на підставі 
результатів перевірки наявності конфлікту 
інтересів [21, проєкт Положення, р. І, п. 4, 5]. 
Загалом до забезпечення такої перевірки 
авторами висувається кілька зауважень, се-
ред них такі:

•	 суперечності в документах пакету проєк-
ту [21], наприклад, у перевірку експертів 
включена достовірність, але при цьому в 
Порядку [23, п. 8, абзац 2] зазначено, що 
НУ / ЗВО «несе відповідальність за до-
стовірність поданих заявки та інформа-
ційних матеріалів»; 

•	 питання відповідності компетенції по-
ставленій функції / задачі, наприклад: 
чи відповідає компетентності експертів 
перевірка показників оцінки фінансової 
діяльності (Фi) та деяких значень показ-
ників оцінки кадрового потенціалу (Пi); чи 
відповідає перевірка на «виявлення у на-
даних матеріалах невідповідностей» [21, 
проєкт Положення, р. ІІ, п. 7, підпункт 1], 
яка згадується в контексті перевірки, рів-
ню компетентності експертів, включаючи 
іноземних експертів (які, імовірно, будуть 
залучені), до яких висувається окремий 
перелік вимог [23, п. 11, абзац 2];

•	 немає згадок про формування докумен-
тів щодо результатів таких перевірок; 

•	 немає чітких алгоритмів реакції на нега-
тивні результати такої перевірки.
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Враховуючи вищезазначене, автори до-
лучили до ролі МОН комплексну задачу щодо 
вирішення питань забезпечення, алгоритму, 
фіксації результатів такої перевірки в НПА.

На рис. 5 та рис. 6 продемонстрований 
процес визначення класифікаційної оцінки 
НУ / ЗВО. 

Деякі задачі МОН пропонується автома-
тизувати, виконати в межах Системи, зокре-
ма такі (рис. 5):

•	 розрахунок показників кадрового потенці-
алу (Пi), результативності (Рi) та фінансо-
вого потенціалу (Фi) «як середнє арифме-
тичне значення за останні п’ять років»  
[21, проєкт Методики, р. ІІІ, п. 1, абзац 2];

•	 розрахунок порогових значень для показ-
ників Пi (нижній поріг), Рi та Фi (верхній по-
ріг), враховуючи значення «30 % від серед-
нього арифметичного значення за п’ятиріч-
ний період» [21, проєкт Методики, р. ІІІ, п. 2];

•	 розрахунок питомих показників резуль-
тативності (Іi) за формулами, медіани їх 
ряду за зростанням [21, проєкт Методи-
ки, р. ІІІ,  п. 1 абзац 3, п. 3];

•	 розрахунок класифікаційної оцінки [21, 
Методика оцінювання, п. 4, 5 розділу ІІІ] з 
використанням вагових коефіцієнтів (ко-
ефіцієнти пріоритетності) (Ki) за відповід-
них умов для питомих показників резуль-
тативності (Іi).
Також пропонується передати Системі 

перевірки (рис. 5):
•	 перевірку розрахованих показників Пi, Рi  

та Фi з урахуванням порогових значень 
для визначення показників, які врахову-
ються, та встановлення тих, які потребу-
ють офіційного підтвердження даних [21, 
проєкт Методики, р. ІІІ, п. 2];

•	 перевірку для значень індикаторів (Іi) з  
метою визначення індикаторів (Іi), які вра-
ховуються [21, проєкт Методики, р. ІІІ, п. 3].
Варто зауважити, що процедури для по-

казників кадрового потенціалу (Пi), результа-
тивності  (Рi) та фінансового потенціалу (Фi) 
аналогічні, за винятком різних видів порогів 
(рис. 5, 6), і реалізуються паралельно.

Аналогічно подібним чином для відповід-
них показників (рис. 6) реалізується подаль-

ший процес роботи з показниками, які по-
требують офіційного підтвердження даних. 
Авторами запропоновано надати НУ / ЗВО 
можливість прийняти рішення щодо надан-
ня таких підтверджень. У разі, якщо такого 
підтвердження немає, значення показника 
Пi та/або Рi та/або Фi прирівнюється до нуля 
[21, проєкт Методики, р. ІІІ, п. 2]. У разі надан-
ня офіційних підтверджень даних ініціюється 
перевірка наданих даних на недостовірність 
(або недостатність), якій передує надання 
доступу до виконання задач по відношенню 
до конкретної НУ / ЗВО на підставі резуль-
татів перевірки наявності конфлікту інтере-
сів, оскільки таку перевірку має реалізувати 
роль Експертна група. Якщо результат пози-
тивний, значення показників враховуються, 
якщо негативний — прирівнюються до нуля 
та одночасно виконується підпроцес щодо 
порушення питання про необхідність пере-
вірки поданої інформації перед експертною 
комісією, що відображено в проєкті Поло-
ження [21, проєкт Положення, р. ІІ, п. 7, під-
пункт 1]. Формулювання такої перевірки зу-
мовлює появу декілька запитань, серед них  
такі:

•	 чи така перевірка не дублює зазначені в 
проєкті Методики;

•	 за яким алгоритмом її виконувати;
•	 у яких документах буде відображений ре-

зультат перевірки;
•	 який вплив має результат та що є об’єк-

том впливу.
Подібна процедура потенційно має засто-

совуватися відповідно до [21, проєкт Методи-
ки, р. ІІІ, п. 3], а саме у випадку коли «значен-
ня індикатора (Іi) перевищує медіану більше 
ніж на 50 %, воно враховується у разі надання 
науковою установою / закладом вищої освіти 
офіційного підтвердження даних, на підставі 
яких розраховувався відповідний індикатор»,  
що реалізується в межах підсистеми «пере-
вірити достовірність наведеної в інформацій-
них матеріалах інформації» (рис. 5).

Наступним етапом після розрахунку за-
гальної класифікаційної оцінки є експертне 
оцінювання ефективності діяльності НУ / ЗВО  
на основі поданої конкретною НУ / ЗВО  
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Рис. 6. Визначення класифікаційної оцінки НУ / ЗВО (доріжки ролей НУ / ЗВО та Експертна група) 

інформації про впливи [21]. Експертне оці-
нювання ефективності діяльності наукової 
установи / закладу вищої освіти проводить 
експертна група, створена за відповід- 
ним напрямом наукової, науково-технічної, 
інноваційної діяльності [21, проєкт Поло- 
ження].

На рис. 7 відображена передача інфор-
маційних матеріалів із Системи експертній 
групі згідно з проєктом Методики [21, проєкт 
Методики, р. ІІІ, п. 6]. Експертна група от-
римує інформаційні матеріали від Системи, 
причому в отриманих інформаційних матері-
алах автоматично відкинуті Системою зайві 
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описи з найбільшим порядковим номером 
подання згідно з проєктом Методики, а саме: 
«Якщо наукова установа / заклад вищої осві-
ти прозвітували за більшу кількість впливів, 
ніж це передбачено у пункті 2 розділу II цієї 
Методики, то зайві описи з найбільшими по-

рядковими номерами подання не оцінюються 
експертами» [21, проєкт Методики].

Для проведення експертизи відбувається 
розподіл експертів за конкретними НУ / ЗВО. 
На рис. 7 відображено два можливі варіанти 
розподілу експертів:

Рис. 7. Розрахунок експертної оцінки
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•	 варіант 1 — згідно з Методикою;
•	 варіант 2 — як пропозиція, яка включає 

в себе згорнутий складний процес щодо 
більш об’єктивного розподілу експертів 
за конкретними НУ / ЗВО з автоматич-
ним усуненням конфлікту інтересів Сис-
темою.
Щодо варіанта 1 розподілу експертів, то 

згідно з проєктом Методики [21, проєкт Ме-
тодики] Система надає відкритий доступ до 
виконання задач по відношенню до конкрет-
ної НУ / ЗВО на підставі результатів автома-
тичної перевірки наявності конфлікту інтере-
сів. Після отримання доступу кожен експерт 
на підставі вивчення наданих описів впливів 
формує експертну оцінку наукової установи / 
закладу вищої освіти за науковим напрямом 
та вносить показники експертного оцінюван-
ня до Картки експертного оцінювання науко-
вої установи / закладу вищої освіти, форма 
якої буде представлена в Системі, згідно з 
дод. 6 проєкту Методики [21, проєкт Мето-
дики]. Усі експертні оцінки консолідуються в 
Системі, і на їх підставі Системою автома-
тично розраховується загальна оцінка екс-
пертної групи, згідно з р. ІІ, п. 11 проєкту По-
ложення [21, проєкт  Положення].

Щодо варіанта 2 розподілу експертів, то 
в якості пропозиції пропонується загальну 
велику групу експертів поділити на невели-
кі експертні підгрупи, у склад яких входить 
від трьох до п’яти експертів. Після отриман-
ня доступу до кабінету експерта сам експерт 
вносить дані, які консолідуються Системою і 
є джерелом визначення нею можливого кон-
флікту інтересів. Система в автоматичному 
режимі створює підгрупи експертів, уникаю-
чи конфлікту інтересів.

Така експертна підгрупа група безпосе-
редньо проводить оцінку конкретної НУ / ЗВО 
згідно з розробленим БП, який представлено 
на рис. 7 та рис. 8, але всі рішення й ухвали 
приймаються в межах такої експертної під-
групи.

Наступним кроком є засідання експертної 
групи, результат якого оформлюється про-
токолом, який веде секретар експертної гру-
пи [21, проєкт Положення, р. ІІ, п. 13], рис. 7.  

Керівник експертної групи готує експертний 
висновок за формою, згідно з дод. 7 до про-
єкту Методики [21, проєкт  Методики], який 
підписують голова експертної групи (а в разі 
відсутності голови — заступник голови) та 
секретар.

Для варіанта 1 засідання для всієї групи 
експертів за конкретною НУ / ЗВО готуєть-
ся єдиний протокол із вказівкою тих членів 
експертної групи, які не мають конфлікту ін-
тересів і які були задіяні в державній атеста-
ції конкретної НУ / ЗВО, або різні протоколи 
за кожною конкретною НУ / ЗВО з вказівкою 
тих членів експертної групи, які не мають 
конфлікту інтересів з атестованою НУ / ЗВО.

Для варіанта 2 засідання для всієї підгру-
пи експертів за конкретною НУ / ЗВО готу-
ється протокол із підписами всього складу 
членів експертної підгрупи, які були задіяні в 
державній атестації конкретної НУ / ЗВО.

Сформований протокол / протоколи за-
вантажується в Систему, рис. 7.

Керівник експертної групи готує експерт-
ний висновок за формою згідно з дод. 7 до 
проєкту Методики [21, проєкт Методики], 
який підписують голова експертної групи (а в 
разі відсутності голови — заступник голови) 
та секретар, і завантажує його до Системи, 
рис. 8.

Експертний висновок ухвалюється про-
стою більшістю голосів членів експертної 
групи, після чого зміни до нього не вносять-
ся. Голосування відбувається через Систе-
му, при цьому, якщо обрано варіант 2 роботи 
експертних підгруп, то голосують усі члени 
такої підгрупи, оскільки в  цьому варіанті 
автоматично на етапі створення таких під-
груп враховано можливий конфлікт інтере-
сів. Якщо обрано варіант 1 роботи експерт-
ної групи, то під час голосування за кожним 
окремим експертним висновком за кожною 
конкретною НУ / ЗВО Система автоматично 
блокує тих членів експертної групи, у яких 
можливий конфлікт інтересів. А в експертно-
му висновку прописується склад тих членів 
експертної групи з урахуванням можливого 
конфлікту інтересів, які були задіяні в дер-
жавній атестації конкретної НУ / ЗВО, напри-
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Рис. 8. Ухвала експертного висновку 

клад: «у складі її членів:________(ПІБ)», що 
відображено в нотатках на рис. 8.

Проте незрозумілим залишається алго-
ритм дій у ситуації, якщо на засіданні присут-
ні менше ніж половина членів експертної гру-
пи [21, проєкт Положення р. ІІ п. 15, абз. 2], 
або більшість експертів проголосувало «про-
ти» ухвали такого рішення, що відображено 
на рис. 8 у червоному квадраті.

Згідно з проєктом Положення [21, проєкт  
Положення, р. ІІ, п. 15, абз. 1] у разі наявності 
окремих думок члени експертної групи мо-
жуть викласти окрему думку в експертному 
висновку, проте у формі експертного виснов-

ку згідно з дод. 7 проєкту Методики [21, про-
єкт Методики] не передбачено таку ситуацію 
й немає окремих стрічок для висловлення 
такої думки експертів.

Наступним кроком є те, що керівник екс-
пертної групи через Систему подає затвер-
джений експертний висновок про результати 
експертного оцінювання ефективності діяль-
ності НУ / ЗВО до експертної комісії для його 
використання під час визначення атестацій-
ної оцінки НУ / ЗВО.

Експертна комісія в місячний строк прово-
дить атестаційну оцінку НУ / ЗВО на підставі 
експертного висновку, поданого експертною 
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групою, та готує висновок про результат дер-
жавної атестації згідно з дод. 8 проєкту Ме-
тодики [21, проєкт Методики]. 

На рис. 9 відображена послідовність кро-
ків дій експертної комісії.

Послідовність кроків дій експертної комісії:
•	 після аналізу поданого експертного вис-

новку на предмет можливих викладе-
них окремих думок експертів, за умови 
погодження з рішенням у експертному 
висновку експертна комісія передає своє 
підтвердження в Систему, яка автома-
тично розраховує попередню атестаційну 
оцінку згідно з р. V, п. 3 проєкту Методи-
ки [21, проєкт Методики];

•	 далі Система  нормує отримані результати 
попередніх атестаційних оцінок усіх НУ /  
ЗВО у відсотках до максимальної кілько-
сті набраних балів за відповідним науко-
вим напрямом;

•	 останнім кроком Система автоматично 
здійснює «віднесення наукової установи/
закладу вищої освіти до однієї з чотирьох 
груп А, Б, В та Г, для яких отримані ре-
зультати знаходяться в таких межах» [21, 
проєкт Методики, р. V, п. 5]:

– до групи А — від 75 до 100 %;
– до групи Б — від 50 до 75 % (включно);
– до групи В — від 25 до 50 % (включно);
– до групи Г — нижче ніж 25 % (включно). 
Експертна комісія готує рішення про ре-

зультати атестації НУ / ЗВО й передає його в 
МОН через Систему, рис. 9. МОН затверджує 
результати державної атестації НУ / ЗВО, 
результат у вигляді відповідного НПА заван-
тажує в Систему й оприлюднює наказ про 
результати державної атестації НУ / ЗВО, як 
правило, на сайті МОН та в кабінетах НУ та 
ЗВО в Системі.

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Проєкт Наказу МОН «Про державну атес-
тацію наукових установ та закладів вищої 
освіти в частині провадження ними наукової 
(науково-технічної) діяльності» викладений в 
усталених традиціях паперового документо-
обігу, згідно з якими офіційні дані можуть міс-
титись лише в складі офіційних документів, 
які засвідчені відповідними підписами / пе-
чатками. Тобто будь-яка процедура (зокрема  
державної атестації) формування / викори-

Рис. 9. Затвердження результатів атестації
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стання офіційних даних зводиться до лан-
цюжків створення / використання офіційних 
документів, і така процедура за норматив-
но-правовими актами має виконуватися в 
ручний спосіб.

Проте проєктом Наказу передбачена ре-
алізація процедури з використанням Націо-
нальної електронної науково-інформаційної 
системи, а отже йдеться про принципово 
інше поводження з офіційними даними, які за 
парадигмою цифровізації повинні відокрем-
люватися від офіційних документів, зберіга-
тись у відповідних базах даних, надаватись у 
доступ відповідно до вимог до затвердженої 
політики доступу до таких даних, використо-
вуватися для автоматизованого формування 
й використання на основі відповідних даних 
різноманітних офіційних документів тощо. Та-
кож мають бути розроблені ефективні й зруч-
ні засоби делегування в цифровій системі ти-
пових повноважень типовим уповноваженим 
особам — представникам колективних суб’єк-
тів процедури державної атестації: представ-
нику керівництва НУ / ЗВО з правом підпису, 
відповідальній особі НУ / ЗВО, відповідаль-
ним працівникам МОН, експертам експертної 
групи, експертам експертної комісії тощо. За-
значені підходи, поняття, вимоги, засоби тощо 
виходять за межі парадигми паперового доку-
ментообігу, а отже їх немає в проєкті Наказу.

BPMN-модель викладеного в проєкті На-
казу бізнес-процесу щодо державної атеста-
ції  НУ / ЗВО дозволяє:

•	 виокремлювати фізичних осіб (відпові-
дальна особа НУ / ЗВО, відповідальний 
працівник МОН, експерт експертної гру-
пи, експерт експертної комісії тощо) — 
типових уповноважених представників 
суб’єктів процедури державної атестації 
(НУ / ЗВО, МОН, експертна група, екс-
пертна комісія), — які мають отримува-
ти авторизований доступ до відповідних 
сервісів та інформаційних ресурсів На-
ціональної електронної науково-інфор-
маційної системи згідно з делегованими 
їм типовими представницькими повно-
важеннями на кожному етапі процедури 
державної атестації;

•	 складати для кожного типового уповно-
важеного представника перелік типових 
сервісів Національної електронної науко-
во-інформаційної системи для виконан-
ня типових ділових процесів на кожному 
етапі державної атестації з метою фор-
мування вимог до відповідного типового 
електронного кабінету;

•	 розробляти, узгоджувати й затверджува-
ти вимоги до суб’єктів і процедур делегу-
вання представницьких повноважень у 
цифровому форматі;

•	 розробляти, узгоджувати й затверджува-
ти вимоги до типових ділових процесів: 
підготовки заявки та інформаційних ма-
теріалів НУ / ЗВО з автоматизацією пере-
вірки дотримання у відповідних докумен-
тах вимог до показників діяльності НУ / 
ЗВО; автоматизації розрахунку показ-
ників кваліфікаційної / класифікаційної 
оцінки діяльності НУ / ЗВО; автоматизації 
перевірки потенційного конфлікту інтере-
сів експертів під час формування групи 
експертів як для проведення експертно-
го оцінювання діяльності конкретної НУ /  
ЗВО, так і для проведення відповідних від-
критих голосувань експертної групи та екс-
пертної комісії щодо цієї НУ / ЗВО; автома-
тизації визначення попередньої атестацій-
ної оцінки НУ / ЗВО; автоматизації розра-
хунку належності НУ / ЗВО до відповідної 
групи державної атестації; автоматизації 
видачі НУ / ЗВО свідоцтва про результат 
державної атестації; використання ЕЦП 
уповноваженими працівниками тощо;

•	 розробляти, узгоджувати й затверджу-
вати вимоги до інтеграції засобів циф-
ровізації бізнес-процесу щодо державної 
атестації НУ / ЗВО в Національну елек-
тронну науково-інформаційну систему.
Таким чином, BPMN-модель суттєво спро- 

щує розроблення, порівняння, аналіз, відбір 
тощо декількох варіантів цифровізації типо-
вих ділових процесів у межах кожного зафік-
сованого в проєкті Наказу життєвого циклу 
щодо підготовки, затвердження й передачі 
відповідних офіційних документів у цифро-
вому форматі.
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Проте цими самими життєвими циклами 
обмежується діапазон інших можливих ва-
ріантів створення та цифровізації типових 
ділових процесів, які не можуть бути прак-
тично реалізовані в умовах проведення про-
цедури державної атестації за парадигмою 
паперового документообігу.

Наприклад, вміст даних заявки та інфор-
маційних матеріалів НУ / ЗВО може консо-
лідуватися автоматично за умов здійснен-
ня НУ / ЗВО та іншими суб’єктами наукової 
сфери України поточного офіційного цифро-
вого обліку кожного результату й досягнення 
НУ / ЗВО, їхніх наукових підрозділів та їхніх 
наукових працівників засобами відповідних 
цифрових сервісів Національної електронної 
науково-інформаційної системи з автоматич-
ним оприлюдненням цих даних на профілях 
порталу цієї Системи. Складовою цих досяг-
нень і пропозицій мали б стати використо-
вувані для експертного оцінювання описи 
впливів. Окрім суттєвої економії трудовитрат 
на підготовку зазначених заявки та інформа-
ційних матеріалів, таке оприлюднення вико-
нувало б функцію інноваційного трансферу 
у вітчизняну та світову наукові спільноти, 
суспільство й державу вироблених НУ / ЗВО 
наукових і науково-технічних знань та відпо-
відних інновацій з одночасним посиленням 
значення відкритої науки для соціально-еко-
номічного та культурного розвитку України.

Також цифрові технології можуть суттєво 
вплинути на структуру, ефективність і про-
дуктивність системи типових ділових про-
цесів щодо формування експертних груп та 
експертної комісії, автоматичного визначен-
ня показників потенційного конфлікту інтере-
сів, відкритого голосування з автоматичним 
урахуванням показників конфлікту інтересів 
тощо.

Отже, подальші дослідження можливос-
тей цифрової трансформації процедур комп- 

лексного оцінювання й атестації діяльності 
НУ / ЗВО мають, на нашу думку, розвивати-
ся в таких напрямах:

•	 розроблення підходів і рішень щодо здійс-
нення засобами Системи офіційного цен-
тралізованого обліку даних про кожний 
результат наукової, науково-технічної, 
науково-організаційної, науково-коорди-
наційної, науково-експертної, науково-ін-
новаційної, науково-публікаційної, науко-
во-конференційної, науково-педагогічної 
тощо діяльності кожної НУ / ЗВО України 
з одночасним оприлюдненням цих даних 
на публічному порталі Системи;

•	 здійснення процедури державної атеста-
ції на основі зазначених офіційних й оп-
рилюднених на порталі Системи первин-
них даних про кожне досягнення й про-
позицію кожної НУ / ЗВО з можливістю 
автоматизованого аналізу цих даних за 
визначені періоди, за обраними напряма-
ми, пріоритетами тощо;

•	 створення сервісів Системи для роботи 
членів експертних груп та експертної ко-
місії виключно в онлайн-режимі з автома-
тичним урахуванням показників конфлік-
ту інтересів по відношенню до конкретних 
НУ / ЗВО.

Дослідження виконане в межах таких на-
уково-дослідних проєктів: 

1. «Удосконалення інформаційних ресур-
сів у сфері науки в частині реєстрації, вне-
сення, збереження, пошуку та обміну даних, 
а також створення бази даних на основі НПА 
у сфері науки» (Державний реєстраційний 
номер: 0124U001943).

2. «Удосконалення існуючих та створення 
нових функціональних модулів Національної 
електронної науково-інформаційної системи 
«URIS» (Державний реєстраційний номер: 
0124U001941).
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BUSINESS PROCESS MODEL FOR DIGITAL TRANSFORMATION OF 
STATE ATTESTATION OF SCIENTIFIC INSTITUTIONS AND HIGHER 
EDUCATION INSTITUTIONS

Abstract. The article is devoted to the creation of a model (described in BPMN notation) 
of the procedure for state attestation of Scientific Institutions and Higher Education Institutions, 
as presented in the draft Order of the Ministry of Education and Science «On state attestation 
of Scientific Institutions and Higher Education Institutions in terms of their scientific (scientific 
and technical) activities» in the notation paradigm of paper document circulation (the procedure 
consists of chains of creation, transmission, reception, processing, use, etc., of official 
documents manually). The draft Order, published on 18.04.2024 on the official website of 
the Ministry of Education and Science for public discussion, involves the use of the National 
Electronic Scientific Information System.

The main differences when using the National Electronic Scientific Information System 
include the reproduction of any procedure in the notation of alienation from official documents 
of official data and their subsequent placement in the relevant databases of the system; the 
creation of official documents in the notation of collecting from these databases the necessary 
official data for the automatic creation of official documents; automatic calculation of any 
indicators of accounting objects based on official data, etc.

The BPMN model of the procedure effectively distinguishes typical business processes 
for each type of authorized person, such as representatives of the relevant subjects in the 
state attestation procedure. Examples include the responsible person of a Scientific Institutions 
and Higher Education Institutions, the responsible employee of the Ministry of Education and 
Science, the expert of the Expert group, the expert of the Expert commission, etc. Automating 
these types of business processes should significantly increase the efficiency, productivity, 
control, responsibility, and overall effectiveness of the authorized persons and the state 
attestation procedure.

Fundamental questions for the automation of typical business processes are defined, but 
the answers to these questions are not typically contained (and usually cannot be contained) 
in normative legal acts developed based on paper document circulation notations for the state 
attestation procedure of Scientific Institutions and Higher Education Institutions. If the draft
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Order is approved, additional regulatory legal acts will be needed for the implementation of 
the state attestation procedure for Scientific Institutions and Higher Education Institutions using 
the National Electronic Scientific Information System.
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